Ar. 82

Donnerfiag, den 12, Oclober 1882,

VIL. Jabrgang.

Cridieint jeben Donneritag nnd Sonntag Morgent. — Priimomerationdbedingungen: Fir Gilli jammt Suftelung ind Haus angjihrig L 6,—,
pierteljabrig fl. 1.50, monatlidy 55 F. ARit "IBn:lne:imi}ungﬂgan;,iii'[;:ig fl. 6.40, balbj&hrig fl. 3.20, viecteljabrig fl. 1.60. —
gaffe Hr. 6. Spreditunben bed Mebacteurs taglidh, mit

mwerben billigit beredinet. Mudwirts nebmen Snjevate file bie

ugnabme ber Sonns unb

3Beit it es geRommen!

Die famofe Interpellation, die bie politijdhen
Lettermacher ber flovenijden Nation beilglich
der Thatigleit des Dbeutichen Schulvereined im
frainifdjen Lanbtage an dbie Megierung gerichtet
hatten, wurbde vorgeftern durd) ben Lambedprii-
fibenten Winfler beantivortet. Diejer Herr, dem
gewifp Niemand bejonbere Sympathien fiix bie
Deutichen jumuthen wird, lonnte nicht umbin,
gleidg bem Ctatthalter von Steiermarf, ju ers
flaven, bafi Der beutfhe Schulverein in feir

Weife feinen Wirkungdlveis iiberjdyritten und 0

nirgends Beunruhiqung evjengt habe. —

P. Rlun und Eonforten haben baber wieber
eimmal vergebend ihr Gehirnchen abgequilt unbd
fruchtlod Lerleumdungen erbadit. Sie wufiten
fig eine amtiliche Juveditroeifung gefallen laffen.

Wer jedboch annehmen wollte, daf bie ge-
badjten Didyter der Mation ihrer Phantafie Hins
fidgtlich bed deutjhen Schulvereined nun etwad
Heferve auferlegen werden, wer glauben fonnte,
baf fie, burdy bdie Crfabrung belehrt, 5 nicht
rigfiven werben ein jweited Pamphlet, das ihnen
wie baé erjte wenig Ehre bringen wird, log-
sulaffen, — ber befindbet fich jebenfall2 auf bem
Dolywege.  So rajd) wirft ein Klun feine Flinte
nidyt ins Sforn; durdh eine amtliche Widerlequng
peben fid) die Gefinnungdgenoffen des Genannten
nidjt jufrieben.  Die BVerleumbury, bie im Lands
tage unmii verballte, wirdb mm in ber natio-
nalen Preffe, wozu wive lefters nft audy bda,
weiter gefponnen werben; der eamal laut fies
worbene Giebanfe wicd pavaphrafict wnd aufs
Jtene von beutjchen Hodyverriitherijdyen Umtriehen,
von blinber Germanifivungdmwuth, vom Schielen
nad) Deutidland . beclamict mwerben.  Die
Herven Interpellanten, weldje dben Muth fanben,
per Regierung eiwe Didhtung ofme  Walrheit
i unterbreiten, welde jich nidit entblooeten,

Sarmlofe Cillier Llauderei.
Eilli, 9. Dctober.

Na wad fagend benn bda bagu?! So
wurbe i) von meinem Nadybar begriift, als
bie erjte Programmumummer ber geftrigen Soirde
lidlich erledigt worben war. Geduld micin
%{TI! iy Dabe erft genippt, lafen Sie mich
bie Time bder Wufitfapelle mit vollen Fiigen
in mein Obr fdlicfen, an einem urparteiijen
Urtheile foll e8 nidyt fehlen.

Undb mwabelich, 1ch Batte midt nothig su
fdliicfen, bie Tone vaujdjten in mein Ofr wie
bie Dodmwiffer in bie Thiler Tirols unbd
Saentens, jebe anbere Empfindung vernicytend,
niedecjdymetternd, ilbermiltigend, &8 braudyte
lange bi8 ich midh aus bem Wopen Beraus-
arbeitete, weldje Mefte von  Fertritmmerten
Eplitteen unb gebrodjenen Glifern, unter bem
Domer ber gmgen Trommel und dem Schmettern
ber Trompeten mit fich fiibrien. Endlidh gelangte
ih in eine Stammg; bie Tonwellen greitehm
fid) gu einem weiten See aué, und mit Wonne
fonmte iy mun diber bie fpiegelglatte Slidge
bed mufifalijchen Piano bapinjdmimmen. Einigen
Freunbendgenoffen wurde bas weifevolle Pias
niffimo nﬁa:nhm: au longe ; fie erbffneten baber
aur  den Rapellmeifter ein  ficher wirkendes
Peletonfeuer von Applans, und Blis, Donner,
Stiivmgeliute, Glodenflang und  Hornerjang

unter ben Wrgumenten audg eine bentide
Heitungéftimme, bad baperijhe Vatecland angu-
fiibren, ein Blatt, bdas ebenjo Deutid) ift wie
bie , Politit” obdber dbie , Tribiine”, — werben
ed wobl aud) wagen fonnen, ifven leidhtgliubi-
gen Parteigenoffen im , Narod” bie Unfehlbar-
feit ifrer nfdamungen ju  verbolmetihen und
gur groperen Ehre wund Fum Heile ber Nation
pie Thatjachen 3u covripiven und fitv pitations-
swede umgumobeln, jdeinen bdodh diefe Herven
pie Tidgtermorte :

Loudt mor bie Menjdyen ju vermivren,

- ©ie gu befrichigen ift jhmwer — —~
fih au ibrem politifden Wpiom gemadyt ju
baben.

lUnd Leute foldhen Ealibers, bemen, wiv
fagen o8 ungefdent, ber Staat bod) mur bie
Meeltbuh guc Stillung ibrer Sonberwiinide ift,
biiefen Beute den Deutidien, trof feimer Lpfec
willigleit wnd jeined evprobten, mafellofen Pa-
triotismus begeifern.  lnter didaufgetragener
loyalee Sdjminte wibhnen fie fidh gegen jeded
Grlennen pefdhiitit. Sie Heucheln ein Privile-
gium auf Vaterlandslicbe ju befifen und Huldigen
ungehindert beftruciiven Tendemgen, Sie  ger
flicien_in Secoilidmmsé und demmciven dem deute
{den Nadgbax, dem e8 bie Mannedehre verbietet
i Dee und Wehmuth gu Fiechen, Hodhverrithe
rijher Umtriebe.

Ein  fdeinbeiliged Nugenverdbrehen, ein
fredjes Dervorbringen bei allen nldffen unbd
eine fiiv ben fenmer Mifleid ervegende 1eber-
idhmanglidyfeit find bie Hilfen, mit demen fie
bad LWoblwollen bder Midytigen 3u captivicen
beftrebt find.

Soll ber Deutfdhe- fich vielleidht jo meit
begrabiren unb aud) au foldjen Mitteln greifen,
bamit ihut wieber dbie Sonne verloren gegangenex
Gunft leuchte ¥ MNein, gewif nidgt! An den
Dentiden mufi man glauben, ohne baf er o8

vevanlafiten midh 3u einigen fiihnen Stifen, weldje
mid) enblidh an bas Ilgf!er brachten, wo ich von
ben gebabten nfirengungen audraften fonnte,

Wem MNachbar frapte abermals, na was
jagen’s benn ba bagu? Jch Din ju exfdyipft,
aomen  Sie miv eine Minute Rube und Sie
boren mein Metheil.

Soll i) wirklih mein gany unmafiged-
lijes Grfenntnif fillen? G& mwire nidt po-
littid), benn mwie leicht fomnte i) mafigebende
Rritifer ju einer Polemif provociven; nod
leidyter aber vielleicht folche Mufitfenmer, weldye
ben Werth ber Mufit micht fhagen, fjondern
meffen ober migen,

Gs8 flingt ovielleidit abfuxd von meffen
ober wigen ber Mufif zu fprechen, bodh bie
Grfabrung lebrt, baf 2 mafoolle und e
wigunogdreiche Rritifer gibt.

n meinem Tijhe jaf nebem bem ver
piidten Nachbar ein junger Mann, welder nady
jeber  Programmnummer bemerfte: bad Stild
war u lang, ein Peter Batte geniigt, ober:
bad war allzu furg. RKaum ein Reftdhen fiie
cime Ho- DHervenmwall.

Diefes Tuoblibet wer gerabe recht, Emei
unb einen falben Meter fiic den An- pardon M-
jug bei ber Raifer-SYofefs-Feier.

Gine Dame ju meiner Linfen, — iy laffe
bie Damen immer linfs figen, (ijpelte mix in's
Ofr: Kennen Sie den Heven, weldger mix

iectage, von 9—1% 11ht Bors und von I=—=0 lUhr Nadmitrags.
wBillier Hettung® alle bebewtenberen fnnoncen:Erpebitionen an.

lier 3eifung,

balbjibrig fl. 2.—
chaction und Wdminifiration: Herven:
— Jnferate

tiglid), ja ftimblich [au verfiern braudyt, wi®
patriotijy, wie logal er jei. ©3 mice diber
haupt eine faljdje Anjhounng, ju wibhnen, baf
bie Deutidjen dad verloceie Tervain durvd) Sex-
viligmus und Bycantismud rajdh wieder aes
winnen fonnten.  Soldjed wird bei ihnen von
felbft vovausgefest, audh) fonnten fie bei einer
Goncurreny die potenivten Ergiiffe der Natio-
nalen, die bereitd dbnlidye officielle Runbgebuns
gen bex Amtsblitter diberfliigeln, — nidyt beftegen.

Den Deutjchen bleibt nichts iibrig, ald Hihl
und refervirt fid) allen Borfommmniffen gegeniiber
ju verbalten. Sie baben im Laufe ber Iletiten
brei Yahre genug frauvige Griabrungen madjen
miiffen, um endlich) einfehen ju Eomnen, dbaf alf
thr MRingen nad) Uneclenmung, nady der ihnen
im EStaate gebilfrenben Stellung vergebens fei.

Gie mogen ed daber audh tubig ber Regies
vung iibexlaffen mit bem tollen Spud, mzlﬁm
letteve Beraufbeidpworen, fertig su mwerben. Wi
find feft diberseugt, baf man bamn bald jue
Ginfidt fommen wexde, baf ed obhme die Deuts
fdien nicht gehen fomme. Nicht erfdydpfende
Protefte, fonbern volle Paffivitat allein Fann die
Deutiden wieder Geltung bringen. Der Staatss
mann ift nod) nicht geboven, der bad conftitutios
nelle Oefterreich ofne deutjdhe Mithilfe leiten
founte.  Jener Stoat$mann aeber, ber in u

vogem Celbitverteaven auf bentidhe Nadgevigs
eit ein Elepiv fiir ben Stant brawen wollte,
wird burd) bie gedadhte Gventualitit die Demts
fhen adjten, wenn nicht fiicdhten loomen. Bolle
Laffivitit der Deutien wixd bad Enbe bed
Liebes von ber Verfobnung und aud) bas Ende
ber Slavifivung Oefterveidhd fein, treffen bod
beveitd Beute auf ®rafen Taaffe bie TWorte
Hoethes au:

) weiR, wie man ben Geift bes Volfd verjohnt :
Dod) fo verlegen bin iy nie genwefen.”
e —————————————
vis- 4 vis fit, er ift gewiff ecin Geometer,

Grijtaunt blidte i) meine jchine Nadhbarin
an — ein Geometer ? MWasd fallt Ybnen eim, ein
Reifender in Sdnittwaacen, joeben aud Prefis
burg anpelangt, welder fid) vor den FHluthen
ber Unnjemitenbewegung nod) Gilli fliichtete,
wo bie Pavole: ,Kaufjt nux bei Chriften” nody
nicdht in ber Pobe ift.

Meine {dhone Nadjbaxin jdwieg, fie warf
nur nod) einen mitleidigen BVHE auf den jungen
Gemiten und fdhlof bann bie Augen : idh) wufte
nidt ob fie mebitirte ober fdhlief, ober beibed
sugleich that, Jch feme Leute bie im Schlafe
mebr Denfen, ald im wadjen Sujtanbe. Dody
bavon ein anberdmal.

TWein Urtheil war inbeffen jur Publication
reif geworden, id) veructfeile ben DHeven Capell-
meifter weber ju Wveeft nod) ju Foften; mwogu
aud) gu Leyiterem? fat ja Dody eime im
fangnifimefen  mapgebende Perfonlichfeit jilngft
bemectt, baf in mtg[a:em Gefingnifmwefen etwasd
faul fei, e@ werbe nidyt ocbentlich gefaftet, was
i) gerne glaube, benn Fifdhe und iehljpeifen
jteben dem rreftanten nicht ju Gebote.

Ein Devithmter Staatémann dufecte fidy,
bafi jeb2d Boll bie Megierung habe, bie ¢é ver-
biene. Dadfelbe gilt vom Publicum. Der Eapell-
meifter hat ben Veifall ded Publicums im veidy=
ften WMafe geerntet, er wurde ftivmijdy applans
birt, wi:bergu[t hevausgerufen, bejubelt.



T

Das Winifterium Taaffe.

&3 ift nidyt befonderd jdhwer, fdyreibt bie

o Allgemeine Beitung®, ein Minifterium ju glovis
ficieren, weil und o lange e8 im Wmte ift. Sye
nad) ben Wmijtdnden, befonders nach ben Herbei-
aefitheten Wmftdnden, bebeuten drei abre Hevys
lih wenig, und wenn man dem  Grafen
Zaaffe einmal ing Hery feben Tonnte, fo wiirde
man fdmwerlich dort bie vofige Stimmun
¢ined Triumphatord entbeden. Graf Taaffe
bat ¢3 einmal anberd probiven wollen und
follen, al8 e3 unter der Berfafiung@partei juging ;
et Dat bie ,mationalen” Geijter bed vieljtammis
en Teftecreich entboten ; biefe finb mit loutem
ava und Hivio in bie Mrvema geftiiggt wunbd
juchten jeitbem fo viel Specialbente ju madhen,
alé irgend miglid). Fiix fid allein waren fie
feeilich nicht machtig gemug jur Grhebung und
teilweifen Ducchfitbrunyg ihrer HAnfpriide gemwe:
fen; fie beburften der deutjhen Uitramontanen,
bie ijrer Natur nad) jebed Stammesqefiihles
bar find und den allerverdbddytigften Hodmopo-
litidnmud im Sdyilbe fiihren; Tbi Roma, ibi pa-
tria. WManche Bectreter der , Nationalitdten,”
welde durdjaud nicht ultvamontan gefinmt finbd,
muten au$ |, Pringip” in den jauven Wpfel
beifien, ben Baterlandlofen hin und wieder ju
Willen au fein. Wnd ein foldged Convolut wvon
notbiicftig aufommengehaltenen  Juterefien, bie
unter anberen LVerhaltniffen Hart widereinander
fabren miichen, nemnt man eine Majoritit !
Graf ZTaoffe hatte bie ,Behrfohnung” an bie
Spie feined Programms gejtellt. Wer ift , vers
ofnt ¥ Die Polen, Tihedyen, Slovenen mit bem
iniftecium ? Bei den Abftimmungen von Fall
git Fall. it bem Endjicle ded Grafen Taaffe,
weldyed wir ihm bereitwillip unterjtellen, gemif
nicht. Mit ben Deutjchen ? Ja, puten Worgen !
Der Deutjdenhaf hat in Oefterreich nie fo feu-
nﬂe arben getragen, wie jept. Der Deutiche
foll nidgt einmal eine Peivatidule auf feine
foften griinden bilrfen; der denjdje Schulverein
freibt Lanbded- und Hodyoervat! Nad) ven Heify-
ber ,nationalen” Parteien miifte basd
Deutjche in threm Gebiete abgefdafft werben.
Mad bder Ubgeorbmete v. Carncri in  feinen
Philippilen mur andeutete, dafi die Nationaliti-
ten= unb Spradhhese beveitds in ber Wrmee
Wurgel faffe, wad damalé im Abgeordnetenhaufe
bie obligate ,Mnrube” Gervorbradjte, bad foll
bei ben lefien Truppendislocationen ein mdt
wenig mitbeftimmender  Factor gewefen  fein.
Man exzdblt fidy bariber allerlei Dinge, bie
nicht gut mitguteilen finb. Daf bex Dentjde
nicht ,verfofnt” fein fanm, liegt auf dex Hand;
ja, wiv wagen bdie Behauptung, bvof er auf
biefe Weife nie ,verfobnt” werben mwirh. Anf
ber beutjchen Bevollerung laftet allenthalben
eine fdhwiile, peffimiftijhge Stimmung, eine Refi-

Wi leben in einem parlamentarijch tepiers
ten Staate, bie WMajoritit entfdjeidet. Partei:
bidciplin witd von miv in politijdhen Dingen
gepeedigt, foll idh felbit jest biefe Didciplin iiber-
treten ¥ nein! Die iibermwiegenbe Majoritit ded
Publicums ift mit bden Leiftungen der Mufit-

elle umter ber gegemwiirtigen Leitung jehr
gufrieben — ergo bin id) e3 aud.

Dex Herr Capellmeifter ift aud) ein eifriger
Eomponift, wﬂc%m: in exftec Linie weif, wad
filr bad arofie Publicum  mufifalijfer Caviar
1jt. Die nidyfte Soive wird mit ber Compofition :
w3 Eenme meine Pappenheimer”, Gallop von
Perrn Maier erdffnet. Gute Nadyt Herr Nady-
bar, beim Lowen fefen wir und mwicder.

Die tidedjifde Wationaliteratur,
(Bon Homéd von ber Jgla.)

Die Spradenfrape, mwelde bie politijdhe
TWelt jdhon jo geranme Jeit in Athem erbiic{;t,
lenft ben Bhd unwillkiivlih auf bad Sprady-
und Literaturgebiet. Wenn der beutjche Beamte in
Bobmen, fo er fein Fortfommen finben will, ge-
gwoungen werben joll, cine Sprade zu lernen,
bie fo grunboerfdicben von ber beutfden ift,
bafi fie nur mit den qbfiten Opfern an Seit,
Wihe und Gewalt bewdltigh werden farm, ift
derjelbe Dodh aud) bevedhtigh, ju fragen, ob benn
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nation, bie jwar lange genug &u ben ,beredhs
tigten Gigenthiimlicheiten” bed Raiferftaates ge-
bovte, beren Wicberfehr aber ein Jahrzehnt
lang bog fiir faum miglid) pebalten mwurbe
Der Deutide fithlt fih an dre Wand gedriict,
und pegen diefe leiber nur ju pofitive Stimmung
Belfen feine offigidfen, aud) nidht die , freimilligen”
ESdyonfarbeceien, Musflichte und Unwabrheiten,
lauter Panaceen, welde trof ihrer verjdhwen-
berijhen Austeilung nur bei Ginfdltigen und
jolcgen vexfangen, bie auf bad gebrudte Wort
jdhmibren.

Politifde Aundfdau.

Eilli, 11. Dftober

Sinland.

Jene politifhen Sdwirmer, me[ge nody inmer
von einer Verjohnung ber flavijdjen Fationen
mit ben Dentjhen trdumen, bilviten burd) bie
Hebe, mit weldher ber newe Biirgermeifter von
Prag, Dr. Cjerny, fein Amt anteat, dody etwad
erniichtert worden fein, Der Genannte gericte
fich ndmlid) al8 Bollblut-Slave, ignovicte o8
vollfommen, baf ed in der Dohmijden DHaupt-
ftadt audy Deutide pebe, unbd jtellte Prag mit
edit tidedifher Riibnheit an die Grengjdeibe
bed germanijden und jlavijden Wefens.

Der Miicdgang in der Kenntnify der dentjden
Spradhe madyt fih indef in ber Wrmee jehr
bemertbar. €8 Haben aud) Dereits viele Dberfte
eine Eingabe an bdad Kriegdminiftecium gemadyt
und bavin bargethan, baf cine grofie Anzabl
von Emjilrig-iFreimilligen der deutiden Spradpe
gar nidyt madytig feien, baher bie griindliche
Grleenung ber beutfhen Spradge in allen Mittels
fdulen bringend geboten fei, da ofne Kenninid
ber Armeefpradpe bie BVefocbevung jum Officier
unmioalich mdre.

m  oberifterveidgijjen  Landtag ift ein
Strife ber Clevicalen 3u neqeiﬁmn. 3n ber
bonnerdtdgigen Yanbtagd-Sisung jtellte ndmlid
Abgeorbneter Piliigl dben Antrag, die Bevathung
bed Lanbesidulfondes-Priliminaved wvon bex
Tagesorbnung abjufehen, bid ber eingebradyte
Untrag ouf Wenberung bder Sculgejebe Fur
Dideuffion gelangt und im Sinne feiner Poartet
peligt fein werbe. Da biefer Wntvag abgelehut
wurde, exflicte Pigl namensd feiner Pactei, an
ben Berathungen fiber bdiejen Gegenftand nidpt
theilnehmen ju Toumen. Sammilihe Clericale
verliefien bad Haus.

Husdland.

Die panflaviftijen Umtriebe, {djreibt ber
o Reftt Maplo,” Haben uan&) Oberungarn  mit
ihren PMeben umiponnen. icfelben  find fehr
ernfter unb tief einfdneibendber Natur, und es
wire u minjden, baf nidt allein bie ftaats
lichen, fombern bie gefelljcdhaftlichen Factoren
ifre Sdjuldbigleit thun. Denn die Staatsgemwalt
fann, fo enevgiidy fie audy ift, nicht jo meit

ber Yobn ber Mrbeit entipreche, b. B. ob bie
burdy die Erlermung dex tidhedyifden Sprade ers
mwadyjenden praftijdjen ober geijtigen Bortheile
bie angemanbte Summe von Heit unb Tilhe
aufsumtegen im  Stanbe jeien obder nidt. Daf
ber praftijfie Juten, ben bie Renntnid bed
tidgechiichen Ibioms gewdbet, ein Hodhftend orie
licher ift, wixd wobl jebem gencigten Lefexr ausd
eigene  Grfahrung befannt fein; und  braudyt
bafer micht weiterd erdvtert ju werben ; minbex
tlar biirfen bagegen bie Vorftellungen von bem
geiftigen Nuten fein, den bie Wneignung bed
Tichedyifcgen mit fich bringt, und jo wollen wix
benm im Folgenben bie tidjechijdhe Litevatur,
insbejonbere die JNationalliteratur einer naheren
Beaditung wiiebigen.
Dag erjte, wad und bei bdiefer Betvadjtung
anffillt, ift ber verhilinifmihiq febr pite Be-
inn ber literaviffen ThHatigleit in Bihmen.
sBiil';rmh bie Poefie im weftlidhen Guropa, in
franfreid), CGngland wnd Dentidland lingft
eine qgebeibliche Pflege finbet und jumal in
Dentjhland im 12, und 13, Jahrhunbert bie
Derelichften Bliiten Hervorbringt, finben wir bei
bem mit Dem LWeften politijch ujommenhingens
ben Tidechenvolfe faum fparliche Unjige su
einer Litevatur, So veidh und madytiy audy die
Unvegung gu poetijem Schaffen von Deutjdy-
landb aus way, ber Tidedhe fand baran Reinen

geﬁeu, wie die Gefelljchaft. Die Staatdpemalt
amn bie Panflaviften nur verfolgen und bie
reidg&feinblidjen Llmtriebe beftrafen; fann aber
bie Mapyarificungdbeficebungen nidt fo mwicks
fam forbern, wie bie Gefellidaft. Sollte bdie
lestere nicht im Stanbde fein, den panflaviftijden
Wiihlern ben Voben fieeitig ju madhen, dann
ijt ber fampf ber Stantdgemalt ein problemas
tifher, beonm er vidjtet fidg gegen bie Ropfe
einer Hydra. Die Hinbe bder Regierung find
in biefer Hinfidyt duvch bad unplidjelige Matios
nalititengejel gebunden, Dbie Dinbe Der uns
garijdhen Gefelljdhaft jebody find pany frei.

Der italienijdye Dlinifterpeifident Depretis
Dat in Strabella eine Programmrede gehalten,
weldhe in fajt fammtlichen Nournalem, fomeit
Diefelben libeval jdhattict erfdeinen, auf bas
Beifilligjte plojfivt wird. WMit dem vorgeftrigen
Zage bat baber aud) in Jtalien bie eigenthidhe
IBablcampagne begomnen. TWie verlautet, jollen
Dereitd HO00 CEanbibaturen, aljo etwa 10 Ean=
pibaten fiir jeben Sammerfib anfgeftellt jein.

Gin Hamburger Lrivaticdhiff bat auf Redpe
nung der montenegrinijchen Regierung in Antivari
Munition und RKriepdmateriale abgelaben. Die
Monteneqriner concentriven Truppen an  ber
albanefijhen Srenge. Uud Slutari mwurben
mefrere Gebicpsgeidhiibe nady Tufi gejducde.

Sorrespondenjen.

Rien, 10. October. (Dr-C) Dfficidfe
farmtrompeten] Die vilhrende Fibelbudy-
Gejchichte vom braven Grafen Taaffe und bden
fdlimmen Deutichliberalen, weldhe ein officidjer
Dichter vor einigen Wodpen in die bamald nody
Hupdburger Allp. Jeitung” einviiden lief, Hat
offenbar 1Bohlgefallen gefunben in ben Uugen
ber Gebieter iiber bie Schiahe bed Didpofitions-
fond3, Denn Dbie ganje Gompagmie der Regie
rungdjournale hat den gemeffen NAuftrag exhalten,
bie plumpe Lobhubelei, weldhe in der I, 3.*
unter bem Titel: ,Drei Jabhre Taaffe”
erjdjienen war, nadjudbruden und ald einen
lehrreidhen Niudblid ju beeidhmen. Miihren
wir nidit an dem braven Grafen Taaffe. Hody=
perfelbe erfreut fich bed bejonbern und fiir bentidye
Fournale fochit pefdabrlichen Schubed Dber eben
jo [iblidgen ald allmidytigen Etaatdanwaltjdgaften
und iberdies fehen mwir nidht ein, warum wic
ben Deren @rafen Taaffe nidt eimen braven
Mann fein laffen jollten. PHumal ja audy dex
officidje Dichter dad Schmwergewicht feiner lefre
reichen Erziblung weniger auf bie Bravheit bed
Heren Minifterprijidenten ald auf bie Bosheit
ver Deutjdlibevalen legt, bie fidh) in feinen Schil-
berungen ald ecine bejonberd gefibeliche Sorte
von Wenjdhenfreffern, nimlid ald Minifter
Frefier prifentiven. Jmnerhalb Dex Drei Jibrs
dpen Taaffe hatten fie namlidh) nidyt weniger als
5 fdjreibe fiinf leibhaftige Minifter vergelhrt u. 3.
e S —
Gejhmad und exft, als bie Blittegeit ved Winne-
gefanged und ber Gofijgen Tichtumg Limght
voriiber war, entjflof man fidh im 14 Jabe-
Bunbext audy in Bohmen burd) UeberjeBung
peutjger Didhtungen mit dem Wejten in geiftige
Bexbinbung gu treten. So entftand , Tristram*,
.Tandarfdc a Floribela®, ber ,Stilfried* und
bas Lied vom ,Alexander®, lebteres ecine Nady
bilbung eines lateinijden Originals.

Diefed fpite Erftefen bdex Nationalliteratur
in Bohmen Frinfte die Tiheden in der Folge
nidyt wenig, bi3 ber erfindungsveiche Danfa im
Anfange unfered Jafhrhunbdertd emen Unudweg
seigte, auf weldem man bas, wad frithere
SYahrhunbderte nidht gefdaiien, denmod) nadyholen
tonnte. So taudjen auf einmal bie Lieder und
Gedidyte ber fogemamnten ,Gvilnberger” und
LSeomgingofer” Danbjdriften, verjdjiebene Legen-
ben und bgl. auf, und bdie Tjdedjen faben fidh
mif cinemmnale im Befige einer Poefie, welde
bi8 ind 13. ja theilweife bi# ind 9, und 8.
i‘jaﬁ:&uu‘aert jnviidreichen follte. Freilih fonnte
bad Dorgehen Hanfa’s und Jimmermann's anf
bie Doamer nicht unbefannt bleiben und in
unjeren Tagen, alfo faum fiinfzig Jabre jpiter,
ift ber gange Sadjoerbalt burd) nambajte
tigechijhe Troriher, wie Scdembera, Wajdel
u. U, burd) unerjdpiitterte BVeweife der LWiffen-
fbaft blofgelegt worben.




find bied die Herven Stremayr, Horft, Rorh,
Sremer und Streit. Die Herren Eheriet
und fricgdau find — & verbient bied wobl
beadytet su werben — nidit auf bad Rerbbholz
ber liberalen Deurjchen pefdhrichen. Bon biefen
{dymeigt diberhaupt die Gefdicyte. Dodh biirfen
fidg bie Liberalem bavauf Midgts einbilven. Sie
bleiben barum bodj — ja felbft, wenn man bie
anberthalb Minijfter — CEhertef war ja eben
nur ein halber — geradeju als Opfer ber Taaffe’-
fden Majoritdt Gunjtellen wollte, der Ausbund
ber Unovertraghidyfeit ; benn fiir bicjen Fal wiicbe
fich bie Mechnung aljo ftellen: Die Majoritit
mit ibren 170 Stimmen begniigte ficdh mit einem
Opfer von blos 17/, Miniftern, walrend bie Mi-
noritdt, mit rund 140 Stinomen widht weniger
als 5 WMinifter beanfpruchte. It e8 unter joldyen
Umiftdnben etwa iibervajdend, dof die Officidien
nucr mit einem gewifjen Graven von ben bdfen,
bifen Liberalen fprechen ? G2 pefdhieht nidht sum
erften Male, dbaf die officivfen Gefdidtafilicher
bie Behauptung anfjtellen, bie penannten fiinf
Manner miven durch bie libevalen Parteien der
beiben Hiujer bes Neidjgrathes aus ihren Stellen
perbringt mworden und mwie wobl ihnen inmer
entgegnet wurde, baf eine foldhe Bebhauptung
jum Minbeften Lappijd fei, ba eé dody offenbar
m gleidem PMaafe unfinnig wie wnparlamens
tarijd) ware einer Minoritdt, fiir dbie man jonjt
nur Spott und Holn hat, Winifter ju opfern,
wicberholen fie bebarelich bem Bovwurf: bie
Deutidgliberalen feien felbit Sdhuld baran, baf
fie im Gabinet bes guten, braven Grafen Taaffe
nicht mebr vertreten feien, benn bie Herren
Steemayr, Horft, Kord, Krvemer und Streit feien
eingig und allein darum jucidpetveten, weil jie
von ihrem  eigenen Parteigenoffen angegriffen
wurden. Damit foll dod) wobl gefaat fein, baf
ohne bad Dojwijdhentreten bder Liberalen die
Derven Steemayr und Hoxft begichungdmweife bie
Devven Sremer und Streit fowie, wenn ex nidt
leiber fdhon tobt wive, Vavon RKorb biz jum
Beutigen Tage feine Urfache gefunben BHatten,
irem braven Minifterprifidenten ben Miicten 3u
fehren. €3 ijt affo far: Ddie Sduld liegt an
ben Deutihliberalen. Glidlicherweife leben —
big auf den von Wllen gleidy aufridtip betrauer-
tet Baron Korb — bdie anpeblidhen Opfer ber
Bosheit, Tiide und ﬂ?erﬁi[ﬁmhfit ber Dentjch
liberalen. TWenn 3 ben Wohlbienern bed guten
Grafen Taaffe um bie reine Wabhrheit ju thun
wiive, biitten fie alfp nur nothig die Herven
felbjt su fragen, welde Motive i.'%rem
Ridtritt gu Grunde lagen, Warum
jjeen fie bie jo geringe Diihe die Wabrheit
gu erforiden ¥ Derr Dr. v. Stremagr — wir
nennen  biefen juerft, weil ex ber Gimgige ift,
ber thatiddlid wegen ber famofen Spradjen-
verordbnung bart angelafjen wurbe — wird 'tu:ncF
offenbar beffer wiffen, warum e feine Demif
= —— —
Ein gweit>3 Dioment, weldjed und bei
Durdhblatterung  ber tidedijden Literaturge-
fdpichte auffdllt, ift bie Wrxmuth und Diirftigleit
ber tihechijchen Dichtlunit, u. 3. au allen Feiten
in allen Perioben ber tichedjijchen Litevatur.
Die poetijhe Litevatur war im 14, Jahe-
bunbert fauwm exftanben, al3 fie, ohne ju hoherer
Blite gelangt ju fein, faft im Heime dabinftach.
In Dentjdiland o mittlerweile ber Meijter-
gefong aujgefommen wund Batle allmilip aud)
bei ben Deutichen in Bobhwen und Miahven —
i) erinnere mur an die Weifterfinger in Jplan
— ¢ine febr [ebhafte Pflege gefunden. Die
Tidedgen verbielten fih jedoc) andy diefer Strid-
mung gegeniiber abwebhrend unb negativ. MWas
wir in jener Jeit ald erwdbnendwert finden,
bas ift hie und ba eine Ueberfeung augd bdem
Deutfden ober ober aus anbeven Spradjen. Der
» Mastickdr,* ein Faftnadytipiel ausbem 14, Jahr-
hunbert, weldhed von bden Fjdjechen al8 bas
dltefte Dentmal ifrer bramatijden Poefie be-
tradjtet  murde, ift  Defamntlih vor Rurgem
aucdy ald eine blofe Ueberfebung eined beutjdhen
Originald ecfannt worben und ijt iibrigend ohue
allen poetijdjen Text, Der , Tkadledek.* mweldyer
aud dem 15. Jabrbhunbert ju ftammen fdeint,
iit burd) bie Beweidfihrung Johaun fniejdyet’'s
pleigfalls ald Nadybilbung, w. jw. ald ecine fehr
mifilungene, ded vortvefflicdgen beutjdhbohmijdyen
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fion aug bem Minifterinm Taaffe genommen
Bat, als bie Piriinbner ves Dispofitionsfonds. Wix
evfudjen bafer Boflift und inftindig Deren
v. Stremage bieriiber ju Defragen und exfliren
Biemit feierlid), baf wir fuffdlli Bufe thun
wollen, wenn aud) nur bie Antwort biejes
angeblichen Opfers bdeutidliberaler Bodheit bie
Anflage der Lfficidfen vechifertigen follte. Tein,
und  bunbertmal nein! FWeber Stvemayr unbd
no) viel weniger Horft ober gar Rocb find
burd)y bie Deutifliberalen aud bem Eabinet
Toaffe hinausgedringt worden,  Diefe  drei
Mammer nahmen ihren Abjchied, weil fie leidex
g;ll fpit bie Einfidt gewonnen Batten, baf bas

ijtrauen ober jagen wir vorfidtiger die Be-
forgnif ber Deutidyliberalen vor ben Confequengen
ber Lanffe'fden jogenannten Verfdhnungspolitit
nur gu pevechtfertint feien, und wenn biefelben
bisher nicht gleid) bem fFiirften Earl Anerdperg
offentlich) ibr pater peccavi fagten, jo ma
bie Urjadje beffen mwohl bdarin liegen, bug
fie Biegu moc) feine Gelegenbeit fandben. Jm
intimen Berfehre mit ihren Freunden madpen,
fo oviel wir wiffen, bie Derren Stremayr
und Dorft Tein DHehl bdaraus, bdaf fie bdurd
bie Wendungen bder Taaffe'jhen Politit bit-
ter enttiujdit wurben.  Jumal Dber leiber
ju fritf) verjtorbene forb ! Sollten bie Officidfen
witllih nidht darum wiffen, daf BVavon Kord
fidy nach feinem Uusdtritt aud dem WMiniftevinm
sur Uebernahme bed Statthalterpoftend in Mihren
nur darum entjdloffen Hat, weil bied den Witnjchen
ber verfaffungdtrenen Deutiden Mikrens ents
fovady 7 Welche Urfache hatte audy gerade Baron
Rorb gehabt mit benDeutichliberalen ju fdmollen ?
LWaven bod) fie e3, welche im volfamirthichaft-
lidhen ?Iuﬁfdguﬁe Ded Wbgeorbnetenhaufes fein
Programm nsbefondere feine Pline begiiglich
bed Gifenbabhnwefens mit fympathijher Buftim-
mung begriifit Hatten, wihrend die Herven ven
ber Majoritit fig Fihl bid8 ans Hery Binan
verhielten. Wenn e8 bie Officidien wicllich nicht
gewouft haben follten, fo fei ¢8 ibnen Hiemit
ausbriiclich gefagt: Die Herven Stremayr,
Dorit, undb Rorbh find feinerseit aus bdem
Cabinet Taoffe ousgetveten, weil fie nftof
nahmen an den Slavifivungétendbengen
bed Herrn Cabinetsdhefs und in dens
jelben eine @efabr fiic bie Ginfeit und Madyt
be3 Stoates erblidten. Das ift — mwir find
beredytigt es audjuiprechen — bdie Wahr-
beit! Jun Begiehung auf bie Herven Rremer
unbd Streit verhilt fidy die Sache ftei[i? anbexs,
Diefen find, wie wir unweigerlidy jugeben, feine
nationalen und ftaatsredjtliche Vedenfen aufges
ftofien und Dbiefe find miglicherweife fogar Beute
noch) bex Meinung, baf Sr. Ereelleny Graf
Toaffe bem Deutidhthum in Defterreich nidyts
Uebled antun wolfe, ober dodh nicht Fdmme.
Wegen den Slavificungstendengen bes Cabinets

Originalwerfes : , Dev Adermann in Behem*
erwiefen worben. Fajt fruchtlos verfiveicht bie
bem Hufjdyounge ber tichedhijchen Poefie fo
giinftige Seit farl IV. und Wengel IV, und die
bes vollen Triumphes ber tidjechifhen Nation
iiber bie Deutidhen in Bihmen, die Jeit Sigis-
munbs, begeidynet audy das Grab ber tichechifchen
Literatur. Man Batte mit der Becbrangung der
bgutmzn Spradje unb Literatur ber :fd;ed]i‘}d;m
Literatur aleihfam hem  inneren  Uebengnery
burdyjchmitten.

Die Jeit bed Humanidmus, weldje in gang
Curopa eine reidyeve literarijhe Thiitigleit Ber-
beifiihrte, eryengte wobl audy in Bihmen, und
gwoar bier jum erftenmiale eme intenfivere und
mannigfaltige wiffenidaftliihe Schriftftelleei —
wir erimnern nur an Gottlob Loblowis von
.E}nrm[tcin, ber fidg iibrigend felbjt wmit Stolz
einen Deutichen nennt, an Gregor Hruby von
Jeleni, Dawel Adam von Veleflavin u. A, —;
bie Mufe der Didhttunft ging aber felbft Teer
aus! Den troftlofen Mangel Geimifdjer Probucti-
vitdt fuchte man felbft in biefer literarifd) fo
bereaten  Beit mieift mur burd) Ueberfesung
beuticher Gedidjte, Romane und Sagen, wie
von der Brifin , Benofefa,” von , Walter und
@rifeldis” und ber , Melufine” auszufillen.

__ Fanb im humaniitijden Seitalter wenigftens
bie lateinnifche und tichechijhe Profa eine leb=

Taaffe, weldye ben n Stremayer, Horft
und Sorb ibre Portefenilled verleideten, find
alfo Stremer wnd Steeit nidt aud dem Wmt
ejchieden. Nody viel weniger aber um ber Ans
griffe mwillen, welde fie von Seite ber Deutfdhe
liberalen erbulbet Batten. G8 ift bies jdon aud
bem Grunbe unmbglid), weil ben Dentidhliberalen
nicht einmal Gelegenbeit geboten war einen
Ungriffapuntt ju findben, Die gemannten beidben
Exminifter waren eben fawm in Contact gefommen
mit ben beiben Sammern bded NeichBrathes :
bod) geniigte felbjt eine flichtige Beriihrung wm
fie gu ilberyeugen, baf ihren Jveen und Plinen
von Seite ber Oppofition mit wohlwollenderens
Berftanoniffe begegnet werde ald von Seite ber
Anbingecjdaft bes Grafen Taaffe, miumu%[
audy bieje ibnen feinen Unlaf jur Klage gab.
Beide Seiten fanben fidh mit dem nationalen
und man barf wobl fagen aud) politijdhe Jne
biffeventidmud bdicfer DHerven ftilljdymeigend ab.
Dann batten fie aber iiberfaupt feinen Grund
gebabt aud bem Cabmnete auszutveten ? O body 2
lnd jwar einen gany audgicbigen! Damit aber
bie Dfficiofen fid) in Julunft nicht BHinter ihre
Unmwiffenfeit fliichten und dbamit fie nidht forts
fabren bie Deutidliberalen fiix bie Minifters
mtiindigfeit ber Herven Hvemer und Streit vers
anfwortlid) ju mndhen, wollen wix fie iiber biefen
Puntt aujflicen. Die Herven v. Fremer und
Streit find qus dbem Dlinifterium Taaffe ges
fdjieben, weil fie bie DBerantwortung fiir bie
unter jo fjonderbarven Umftanben ertheilte Con=
ceffion der Ldnderbant nidht auf fidh
nefmen wollten. Sie wollten nidyt betheiligt fein
an ber Sdyopfung einer Parijer Grilndber= unb
Sdywinbelbant. Berftandben ? Opfer bed Eons
fortiums Bontouy fielen bie Herven Mremer und
Streit und nidjt itber bie Oppofition der Dentjdh:
liberalen fomwenig wie Stremayr, Horjt und
SKorb und jowenmig wie Ehertef, den jeine Uebers
jeugungdtrene in ber Grunbfteuerceformfrage
ju_ Falle bradyte und fowenig wie Kriegdau,
peffen Miidiritt alle Welt exflacbarer fand ald
beffen Genenmung . . . 3n folder Veleuchtung
nimmt fidg bdie Fibelbudhgeidhichte vomn guten
Grafen Taaffe und ben bdfen Deutjdliberalen
wobl minber — exbaulidh) aus.

Stleine Ehronif.

Eilli, 11. Oftober.

[Eine biamantene HDodgeit] Der
biex bomicilivenbe f. £. Bermefjungs-Dberinfpecs
tor und Deffen Ehegattin, welde bdurd) fechpin
SYabre fFreud und Leid mit ibm theilte, feiern
ubermorgen, ben 13, b. im Rreife ihrer Sinber
und Enfel bnd Feft ber bdiamantenen Hodjeit.
Wie bdie feltene wnur wenigen ausermwdhlten
Wenfchen bejdjicbene Feier ein erfurdgtsvolles
Empfinben ervegt, fo ecwedt audy bie geiftige unb
torperlidhe Frifde ber beiden Jubilanten unjeve
D e —
hafte Tilege, fo verftreidht dbagegen bagé gange
17. und 18, Jahrhundert faft obne alle umd
jebe literavijje Thitigleit. Nur die pibagogis
fhen Seriften des Comeniug, welde jebod) faft
jimmtlidy in lotainijder Sprade verfaft finb,
und von poetifdjen Werfen bie Ileﬁ-evr[em%b::
wirupnadytigall” besd Friedrich Spee von Kab-
linaty bringen einige Abmwedyfelung in diefe lic
tevarifdy vdllig erftaccten Beiten Hinein.

€o fehen wir, daf von emer Gejdhichie
ber tihedyijchen Poefie idhlechterbingsd nidit bie
Redbe fein famn. Foft poefielod verftreidht bad

gomge Mittelalter und bie Neugeit und wiv bes

gegnen nivgend einem tidjedyijchen Didytermerle,
wad auch nue einigen YAnfpruch bavauf exheben
viirfte, vom Deutjdhen im Orviginale gelefen Fu
werben.

Erft in unfecem Jahrhunberte exmadjte bie
tichechijdhe Qiteratur und entfaltet fich mun unter

pem giinftigen Einflufe ber beutjfen Litevatur

in groferer Fille. Dod) Gat audy bid Heute
nody bie tichechijche Mufe febr wenig Originelled
aufpumeifen und felbjt Ddiefed vagt nicht iber
bie Mittelmdpigleit empor. Die gefammte lites
ravifdje Probuctivitdt ded tidhechifdhen Volfed wird
von- berjenigen ber Dentidgbohmen allein mehe
alg aufgemogen.
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Bewunberung ; und wabrbaft, trogbem ber
Sdynee bes Alters bie Haupter der beiben Ehes
atten jdmiidt, fo wird body Niemand ben-
[ben anfehen, baf bereitd 54, bejichungdmweife
80 Jahre mit ihren ernften und heiteren Wedhiel-
fallen iiber fie dabin geraujdht feien. @3 ift ein
Licliched, fonniges Alter, basé bie beiden

bensdmwiicbigen PerfonlichPeiten umfliefit. Migen

fie. nodh recht, recit Tamge al8 fefter Pol in
gleicher Frifdhe und Riiftigteit ibrer Familie teben !
[Mué bem Gemeinderathe] Jn

der beutigen aunfevordentlifhen Gemeinberaths:
Eitnngf. wicben die Newwallen fiix ben Spar-
cajfe-Ausdjchuf vorpenommen und Giebei nadhs
ftebende Decren gewiihlt: Frany Bahr, Anton
ireejen, Jobann RKreiberger, Ndolf Lus, Ubolf
Aavel, Frig Wathed, Carl Pospidhal, Johann
Hadafordy, Jofef Rafuid, Julind Ratuid,
Gujtar  Stiger, Dr. Johann Sajovis, Morig
Sajovi, Couard Stolaut, Eoxl Teaun, Framy

Aildyer und Frany Sangger.

Erlebigte Eef;r:rftellzn.g Bu

befegien find : an ber ovierclajjigen Boltejdule

WindifdySraz eine provijorijde Unterlehrers
?:.t[{e nit den Vegiigen der 11 Gehaltdclafie, an
der vievclaffigen Boltsjdule ju Windifdy: Feijtriy
eine he‘gniﬁue Unterlefreritelle mit ben Bejilgen
ber I1. Giehaltdclafje und an der beeiclajfigen in ber
1V. Gebaltdclaffe ftehenben Bollsichule ju Negan
eine befinitive, eventuell proviforijde Unter
TeBrevitelle.

[Raifer Jofefs-Dentmal] Die

urfpeiinglihy auf bem 15. b. beftimmt ge-
wefene Enthiillung bed Raifer Jojejs-Dentmaled
mugte, ba bie in Graz beftellten Granitftufen
nod) immer nicht fertig geftellt wurben, vex:
1dhoben werben.
B [‘gileutiﬁ;u Edulverein] Die Siide
babn-Yicdertafel in Marburg ift bem Schuls
vereine fiiv die gange Jeit ihred Beftandes als
Mitglied beigetreten.

[Eircus Sdmibt] Um verfloffenen
Montage fiihrte Divector Scmidt einen bdem
Biefigen n%uﬁbﬁnﬂﬂ Heren  Negri  gehirigen
braunen Walladgen vor. Herr ShHmuibt Hatte
bad Lhier in der furjem Jeit vom 10 Tagen
Dabin gebracht, bof 8 mit Leidhtipleit dan-

irte, tubig itber Hinberniffe Hef und prachtige
reierenfpriinge madyte.  Meidhhaltiger Beifall
gﬂl ben Divector filr feine erfolgreiche Miibe.
ont ben gymnaftijfen Probiuctionen bder leften
BorjtellungBabenbe modten miv bdieSmal bie
Uebungen bed Sdylangenmenjdhen begnhnﬁ e
wibnen, bie Berenfungen und Bravouren,
welche derjelbe ausfiihet, find wabrbaft ver
blitffend. Samijtag findet bie lehte Vorftellung
ftatt. Wir jweifeln nidyt, dad die nod) Fommen:
ben Borftellungsabende eine ungejdmwidgte An-
siehungdleaft augiiben werden, sumal bie Divec-
tion eifrigft bemiift ift, ftetd Neued ju bicten.

[Dffene Deohung] Dem Brieflajten
in Frieban wurde am 9. Dctober eine Corres
fponbengfarte entnommen, welde nun der Bes
hocbe jur Anitshandlung vorliegt. Diefe farte
ift flovenifd) pejdyricben und enthilt in Sdhimpf-
worten die  Jufforderung, ben Hodywiicdigen
Hearrn Plarver Sporn und  den Heren Notar
Dr. Gerjdhaf gu  befeitigen, widbrigenfalls bie
Stabt angejiinbet witcbe,”

: gl[{é’: Itnnnihaliid;g Stiteglich  Hatte
i Alt-2Wollan ber Topfergejelle Thomas Ul
manet ven unter feiner Wuffidht ftefenden Lehrs
ling Max Mujdhga, da berfelbe burdjaus fort:
gehen  wollte, bie  DHande ouf den Riiden
febunben und in ben Reller gefilhrt. Dort
befabl er ibm  nieberzufnicen , wund nady
bem ber Junge bied gethan, ftilpte ex
einen Miidenford ifiber venfelben, jebod) berart,
bafi beibe Fiifie hervorlugten. Dann befchmerte
er Den Sftorb mit einem eifernen Fenfterpitter,
auf weldes er eine eiferne Stange unbd ibers
bies nod) cinen grofien fdweren Stein legte.
Auf bdieje Wrt mebergehalten, brady fid) Dex
arme  Lehrjunge Arvme und Oberfdhentel. Drei
Stunben mufte ev diefe Folter evdulden; all
fein einen und feine Jammervufe fonnten bdenm
brutalen @ecjellen nidyt bewegen bder Pein ein
Gnbe gu maden. TWad jebod) bieje Schinberei
befonbers merlmiichig madt, ift ber Umiftand,
bafi bie Frau Meifterin mit Gemiithaenhe ber

e

gamgen Peocebuy, bie ifr ju pefallen jdhien, beis
wobhute, unb bap bad Gewimmer bed Jungen fie
nicht ciifrte, ihm aud der Situation, gegen
Deven Urheber beim Giefigen Rveisqerichte bereits
bie Gtrafanjeige erftattet wurbe, ju befreien.

Berwildberunyg] BDorgeftern frach
in Offenits, Gemeinve Tiidjern, das nennjibrige
Mivchen einer Kenjdhlerin. AIS ber Tobtenbes
fdyouer erfdjien, bemerlte er neben bem tobten
Stinbe ein etwa fedjzehnjibriges, fdmwindfidtiges
Mivdhen, weldjed feinem verftorbenen Scdhwes
freclein 8 Deffere Jyenfeits bald nachfolgen
bitrfte. Als fih nmun der Todtenbefdhauer zu
fragen erlaubte, wad bem Rinde fehle, wurbe
von ber unmenjdhlichen WMutter mit einer Fluth
von Bormilfen iiber fein ju fritfed Sontmen
fibecichiittet, demn bei etwasd fpdterem Grideinen
bitte er unter Ginem beibe Leichen bejhauen
und Dbiedbeyiipliche Roften verringern fonnen.
Man fann fidh denben, weld) furditbaren Eius
brud Diefe Worte auf dbad avme, Franfe Mad-
den madhen muften.

[Eine Bejdidte von jwei Ban
fen] Gin Rleingrunbbefiger Gatte ywei Ginfe,
eime flovenifdhe und eine deutidhe. MWir lafjen,
wie bex Lefer fieht, die jlovenijdie Band vorvaud
geben, weil fie flovenifd) petilbet unbd evjogen ift
und weil heutzutage bie Slovenen diberall obenan
fein wollen. Der Kleingrunbbefifer wolute in
einem gemifchten Begict, war ein fanatijdher An-
hianger ber Gleichbevechtipung, folglich bielt ex
fih auch 2 Giinfe, benn eine Gansd ju Halten,
wive Hintanfehung der andern Nationalitit
gewefen.  ym Mivy begannen die Ginje Eier
au legen, ber Mann jommelte die Eier undb be-
eigncte fie. Die beutjhe Sand legte 12, bdie
?[wmifd]e nue 8 Gier. Der Rleingrundbefiner
drgerte fich, warum ift die Gleidgberedhtigung
eingefiibrt, toenn eine Gand mehr Gier legt
wie bie anbere? ,MWartet,” dadyte e, ,ich werbe
eudy fdhon b'ram friegen!” WMndb ald bdie Feit
fam, die Gdnfe diber bie Gier ju feten, gab er
jeder Band nur 8 Stiid und ywar der deutjdhen
@and unterlegte er bie Gier ber flovenijdhen und
biefer Dbie ber bemtihen. &3 lebe bie Gleidh:
bevechtigung ! — Uber wad gefdiah 7 Withrend
bie beutidhe @and cubig figen blieb, wollte bie
flovenifhe teine beutidhen Gier ausbriiten, fie
wollte um Teinen Preid fien Dbleiben, Dex
Mann aber mar erﬁnherif:\!}, und wad thut ein
Piffitud nidyt, wenn o8 gilt die Gleichberechti-
gung practijdy burdjzufiihren. Gr theilte bie
beuticgen und bie flovenifdjen Gier und unter-
legte jeber Gand 4 beutidje und 4 flovenifde.
— Jet blieb andy bie flovenijdhe Gand fiten.
Slava!*  Fivio!* und Bintecher ber Gleich-
ﬁmgtigung gt Liebe ein deutihes ,Dody !
Wodge wm Wodje verging, bie Ganfe briiteten,
endlich) nac)y Ablauf der 4. TWoche fam ber be-
ftimmte Tag; ber fleingrundbefiber fah nady
und fand — mwad? bie beutihe Gand Hatte
alle 8 Gier audgebriitet, wihrend die flovemijdye
@and wur ifre eigenen, b, b. bie flovenijdjen
Gier andbriitete und bie beutjhen ald , Pliiger,”
namlich ald unfrudgtbave Gier legen lief. —
Der Selengrunbbefier befam aljo von 20 Glern
mur 12 junge @anddhen ! — Bon den 12 jungen
Ganfen waven 8 flovenif und nur 4 deutidh,
obgleidy bie Dbeutidge Gans um 4 Gier mehe
gelegt Bat, -al3 bie jlovenifde! Die Ddumme
bentjhe @and britete Wlled aus, wad man ihe
unteclegte, wafrend bie flovenifhe nur winbijde
Ginje ausbriitete! Died find beiliufig die —
Grgebuiffe bex angefteebten Gleidberectigung.

[Zidgedyifdes] Movavste Orlice Bat
mit bee BVerdfrentlichung der Adveffen jener Ge-
jdpiftdlente in Tvebitjh und Umpebung begons
nen, bei weldyen, meil fie Tideden find,
alle Patvioten ju foufen Haben. Die Nedabtion
bes Blatted fiinbigt die BVevdffentliGung gleider
Liften filr die dibrigen Stidte 2. an.

Der Jiterarijde’ €lub in Lai
bad)] — felbjtverjtandlidh) ijt babei flovenijde
Litevatur gemeint — firengt ben @eift einiger
flovenifder Tationalfelden gar gewaltig an.
Der reuejte Ritter vom Geifte Herr Dr. ﬂ!u&{;nin’t
bat beim leten ,Jour fire” prifidict. Gin Herr
Pribar Hat bem Hevven bad litevarifdje Bergnii-

en beveitet baviiber au fprechen: ,wie leftens
in Oberlaibady ein %uncuiid;et Redtdgelehrter

o

bemt Deutjden einen Steubel weggeqefjen Hat.”
Dian fieht, daf Here Dre. Bojdnjal und Ge-
noffen an ber floveniichen Literatwe geroaliig
atbeiten. Dad intereflante Thema bed Heren
Hribar foll vielfad) vom lebhafteften Wpplaus
untecbrochen worben fein, und Hr. D, BVojdynjal
will Hecen Hribar in ber nidften feierlichen
Senatsfisung  der tidedyijden niverfitit das
Doctorddiplom gu verjdhaffen fudhen.)

(Weberfabren| Dicfer Tage wurbe dbas
vierjafrige Madden Jojefa Hofmann in Goli-
verh von einemt jchmell rollenden Wapgen jo um-
plillich dibexfabren, baf & am Plase todt
liegen blieh.

[Becbrann 1'.1 Der vierjihrige Wingers-
fobn Jalob Sapujdhef fam auf ber Rubmweibe
au Rnofliba dem angeftedten Felbfeuwer ju nabe.
Die Kieider fingen fFeuer, und mupte dad arme
Rind unter den furdptbariten Schmergen dem
@eift anfgeben,

[?Bfethebiebitnlj% Porige Wode
wucbe dem  Gvunbbefiger Georg ‘%nhurﬁd}e!
in Jodloviten ein vierjibriged Perd (fhecdige
Stute) fammt einem Steiverwagen gefioflen.
Der Schaden begiffert fih auf 400 f. Der
Dieb fliichtete fich mit demr geftoflenen Gute
nad) Croatien. Vermuthlih mar eF wieder ber
berithmte @aribalbi.

[Branb] Dem DBefiber Falob Verona
brannte Dbiejer Tage fjein Weinfeller-Gebdaube
in Bitenge ab. Der Schaden betrigt 300 fl.

[Tridinenepibemie] %nbtr Stabt
Braunjhweig Herricht pegenwdrtig eine  Trichi-
ienepibentie, welde munter den Ginmwobnen eine
um fo geifere Aufrequng Hervorenjt, ald erjt
vor eimger Beit Ddort eine Anzabl Trichinen-
exfranfungen  vorgefommen finb. Die jebige
Exfranfung Hat eime Yo grofe Ausbehnung, vaf
nady Angabe bed , Brounjdweig. TobL” ein
eimgiger  bortiger rgt dreifig an Tridyinofe
exfranfte Perjonen ju  behanbeln BHatte. Jm
Gangen feien bis Donmerftag Madymittag etwa
50 Fdlle fonftativt und ein weitever Juwads
werde filr jehr wabrideinlidy pebalten. Jm
Dntereffe bed Publifums und der jdhuldlod von
pem allgemeinen MiBtrauen betroffenen Schlidy-
ter wich eine ftrenge Unterjudpmg oveclangt,
ob bie amtlidh vorgefdyricbene Wnterfudung and
witfli§ jtattfinbe.

[Eholeca in Frantreid.] Nad
cinem Beridgte bed |, Telegraphe” find in Do-
pane anf dexr franzdfijdhen Seite bed Mont Cenid
Tunnels einige Fialle von afiatifjder Cholera
vorgefommen. Die Poitbemel wurben bemzufolge
jorpfdltiq bedinficict, umd eine Commiffion von
Hergtenn und Chemifern ift Dafelbft beveits an-
gelangt und Unterjudgungen anguftellen.

[Det Budyftabe todtet ... ] Wi
ftrenge e8 in Gngland mit dem Buchftaben bed
Gefetses genommen with, beweift naditehender
FOll.  n Pontefract (Porkihive) wurbe eint
junged Mabdjen, bie Todyter des beviidhtigiten
YWilbbiebed ber lmpegend, auf der Wilbdiebere
in flagranti evtappt und dem Polizeividhter vor-
pefithet. Diefer aber jprady dad Miaddjen anf
Untrag feines Vertheibigers frei, weil bas Befess
anddbelidlih nur von TWilbbieben mannliden
Geldledted jpreche unb o8 bemmady Feine ¥n-
wenbung auf weiblidge Perjonen finden Finme,
Big jur Abdndberung des  betreffendnn Gefees
fonmen in Gugland Frawen jeht ungeftraft ber
Tidbieberei obliegen.

[Dieneuen Einfer-Banknoten]
~Wie qefallen Jbnen bie memwen Einfer?” -
fragte ein Bircfianer ben anberen. ,Je, mm,”
antwortete biefer, ,einer allein qefallt miv nidyt
befonberd; aber je mehr ih ifhrer Seijammen
habe, bejto fhtmer fommen fie miv vor.

[Das Jubildum bed Luftballons]
Die franyofijhe Wcademie der meteorologijchen
Aseoftatit Hat bejdhloffen, bad Centenavium der
Grfinbung  ted Lujtballond dburd) Montgolfier
pem elteren burdy ein oHffentliched Banfett im
niichiten Ponate ju feiern. Aud einem Budje :
»Die Sejdyichte ber Weabemie ber Wiffenfdyajten
filc Dad Jahr 1783% geht niambidh Gervor, baf
ber exfte Berjud) mit bdiefer CErfindung micht,
wie man bidher glaubte, am 4. Junt 1783
au unonay, fonbern im Laufe ded November
1782 ju Avignon gemadyt worden ift. Der bei



biefer (Gielegenbeit vermendete BVallon mwar aud
Eeibe verfertigt und Datte einen Fafjungsraum
von 40 Kubitinf.

Deutide P riei’ter.]B*]Han bevichtet
aud Pilfen vom gefivigen: ,Begicts - Schulin
jpector B. Marvas aud Semlowify unb T. Rant
aud Bijdofteinits teaten bem nen gepritnbeten
Deutigen National-Berein bei. B. Eonrad in
Sith trat mit ,einem nambaften Beitrage dem
Deutjdyen Schulverein bei.”

[Die Farbe ber Sterne] Hieviiber
{aft fidh ein Dumoriftiiher Mnonymus jenjeitd
oed ,gvofien Waffers” vernehmen wie folgt:
»Lieje meugierige Wiffenjdaft! Was wird fie
nidit nochy alles entdeden? Daf der Saturn
mebr Ringe bot, ald wic bei difentlichen Ge-
legenbeiten an ben Hianden irpend einer Pfanb-
leibers-Gattin fehen, ift cine alte Gefdidhte. Die
Ponbe bded Mard, die man nur geahnt, find
feit vier Jabren befannt. uf dicfom Ploneten
bat man jet fogar Kanile gefunden, und o8
wicd vielleicht nicht lange mebhr dbanern, jo Hiven
wit, bof bort jdjon wvor 2000 Jahren ein
fanalboot-Junge (& la @Garfield) e8 gum Pri-
fibenten gebradyt Habe. Un ber Somne, weldhe
unfere BVorfahren pottlid) vevebrten, weil man
fie filr bad reinjte und glangendite aller weib-
fichen Wefen bielt, Gat man Fleden entbedt,
grofier als fie bie baplichjte Sigeunerin aufju-
weifen hat, und nun erforjit man aud) noch
bie fleinen unjdulbigen Sterne, von benen boch
nod) Altoater Bothe fant, daf man fie nidyt
begefrt und ficdh nur ibrer Pradt freut. Daf
bie Sterne leudyten, it eine urvalte Gejdhidyte,
aber wie fie leudjten, wie¢ iGr Licht wedhfelt,
biejed ift erit vom neueren Gelehrien Tfeftpeftellt
worben. Jeber Firftern ift, wie man annimmt,
eine flammende Somne, und er freahlt verdyic-
bened Lidit aud, natiilih je machdem dag
Material ift, womit er cinbeilit. So Hat man
entbedt, baB ber Stern Bega weif, Arcturns
(im unteren Theil ved Stevubildes ded Vootes)
pelbrothlidh und Untared im  Sternbild bed
Scorpion voth gliift- Hoth erglitht awd) Albe-
baran im rvechten uge bed Stierd; weifp da-
gegen fdimmern Regulug, Denebola am Shwange
bes Yomwen und bder MNordftern, Sirviud in ber
Sdynauge ded grofen Hunded jdeint weif, aber
feine eigentliche Farbe ijt griin. Ginige Sterne
baben in biftorijher Beit ihre Farbe gewedhielt.
€o fagt man, baf ber Siriud ben alten
CGayptern und Griedhen toth gefdhienen Habe.
Nud) Capella im Fubhrmann jdhien einmal roth,
leuchtete aber im Mittelalter geld und fteablt
jetit ein blauliches Cicht aus. Die merlmiirdigite
Beobadjtung madjt man an einer Gruppe im
Gternbild bed fiiblichen Rreuzes, welde in fajt
allen Farben flimmert. — IRie lanage wicd e3
nod) damern, undb bie neugierige Wiffenidaft
wirh jeben einzeluen Stern gewogen Haben, wie
man ja bereitd bad Gewidht der Grdbe und bed
Monbed fejtyuftellen verjudt hat. Auf ein paar
Willionen Prund mebhr ober weniger fommt ed
babei wobl nicht an !

[{Ein lebenbiged Sdadjpiel]
~n Redbworth Part in dber Proving Yortihire
bat Der Godywiirbige Bifor von Heighington
in der vorigen Woche eine Fonfurveny mit bem
Uibrettiften ber Iuftigen Suppéihen DOpeverte
~Det Seefabet” aufgenommen. Gr hat — gs
gen ein bedeutendes Gintrittdgeld — einem er-
Iefenen ‘Publifum ein lebendiged Schachipiel
vorgefilhet. Mitten im Parl war ein quabdriter
Leppicdh auf dem Boben befeftigt uud bdie Fi-
guren wurden burd) Plarefinber do? Ortd, bdie
in foftiime im Stile desd fitnfzehnten Fabhrhun
bertd gefleibet waven, bargeftellt. A Bauern
fungivien gieclidy gefleidete Pagen in Schnabel-
fdhuben, bdie Laufer trugen die grotedfen Navcen-
jaden der Feit, bie Thileme mwurben, wie ¢3
bamals iiEtIi:? war, von  Bijdifen im vollen
Lnat davgejtellt, und bie Springer waren ges
harnijdyte Witter. Die Farben waren fo unter-
fhieden, baf die eime Seite vorwiegend m Griin,
bie anbere it Woth gefleidet war. Der Grirag
biejed Geiftlidhen Schachfpiels war dagu beftimmt
— SRirdhengloden anjuidyaffen.

[Best und ernit] Uuf einem Opern-
theater Condons wird eine amerifanijde Truppe
bie Saifon mit einer Neife von Vorjtellungen
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eriffnen, welde, wenn fie auch “an inmerem
Werth guriiditehen follten, fidh bodh in jebem
Fall bued) Ovginalitit ausjeichuen werden. Die
GefelliGaft bejteht namlich ausfhlieplich ans
Damen, wie auch dag Drvchejter, weldhe bicfelbe
mit fich filbrt, lauter weiblidhe Mitglicver zahls.
Unch die Herrenvollen follen von Damen gefpielt
werden, fo baf man alfo beim Gegentheil von
bem angelangt ift, wad in alter Seit audjdylieflich
Citte war, da alle Hollen von Minnern gefpielt
wurben. Uebrigend it bie Sade midit o mew,
wie fie ausfieht; in der Operette ift es ldngft
pag erfte Grfordernif, daf jo viel Damen wie
mﬁin:% in Dofen erjdeinen.

umeld verjweifelten Mits
teln] beutsutage Theaterbivectoven greifen wm
baé vielfopfige Ungeheuer Publicum anguloden,
beweift ein curiofez Beifpiel qany in ber Nibe
Berlind, Riicglich verbindeten bafelbjt profie
midtige Theatersettel an allen Strafen und
Daufeveden eine Theatervorjtellung. U Poft-
feriptum auf ben Theaterjetteln war aber mit
vofien Budiftaben ju lefen: ,Die geehrten
%Errid;uuftcn, welde ein BVillet jum exften Plag
ecjtehen, Gaben morgen jwifden 11 und 1 Uhe
bei Wnterzeichnetem eine Sabnconfultation frei.
Auch werden gegen aeringed Aufgeld Jihne ge-
tiffen und plombict. M. S., Theaterbirector und
fritberer Jabntedmifer.” (Wirtlich.) Biersehn
Perfonen wurben ded Abends auf ben mit weifen
Serpietten belegten Bianfen bed erften Plates
aeadahlt, und Ale biefe Vierzehn machten in ber
Zhat einen fo Higliden Gindbrud und eine jo
gottedjdmmerlidpe WMiene, baf bdieéd nmicht allein
auf bad aufgefiihrte Teauerfpizl, fonbern vielmehe
auf bie jahnivitlicge Behandlung su  begiehen
geroefen fein mag. Wiv madgen Fortjdritte : aber
wenn man bie Lente aud) jo nicht in's Theater
loden fann, — wad bann ?

[Hi8 einMufter lafonijher Be-
vidgterftattung] fann folgenbed ,Jtem”
gelten, Dbaé wic ficglich in einem TWedyjelblatte
Tanben: ,Charlie Smith, 12 Jahr alt, verfudyte
geftern noch diber dad Geleife ju fpringen, als
ein Bug bevanbraufte; er fam auch qlich
biniiber bid auf bad (infe Bein, bad blieb au
pem Gheleife.”

[Reidjer Rinberfegen.) gifrmt Dr.
Marie Aujtin, die vor Kurzem im Ulter von
60 Jabren in Wafhington verjchicben ift, rar
eine Der erjten mecifanevinen, weldje bas
Diplom eined Doctord der Medicin und Ehirurs
gie exbalten BGabem. Jn biefer Gigenjdhaft Hat
fie wilhrend bed Bigerfrieqed in einem Regimente
per Mordarmee mit dem Range eines WMajors
gedient. Jn ihrer 30jdbrigen Ede bejdhentfie fie
thren Gatten mit wicht weniger ald 44 minn:
ficgen Rindern, bdenn fie hatte fechImal Drillinge
und breizehnmal Bwillinge, Entjchieden Hitte
bicfe Dame die Bewunderung Napoleon L. exregt,
bee nady feinem befannten %l'uéiptud; ju Dme.
Stael bie Framen nur nad) ihrer Frudhtbarteit
st fddgen vorgab.

Eine refolute Mihiliftin] Gin
Beamter M. in Koxfjuny bei Ehactow bejdhul
bigte eine Franw L. daf diefelbe eine Socialiftin
fei. Fraw T, gab bies su, bejlvitt aber jebe
Gemeinjdhaft mit den rufjijdjen Tevvoriften. Da
abee H. gerabe biefed an ber Fraw T. audju-
feen Datte, fo forberte ifm Lettere um Duell
auf sebn Scritte Diftang. Here N, wurbe burd)
biefe Forderung fo cingefpiichtert, daf er fich
aud Korfjuny nad) einem benadjbarten Dorfe
fliichtete. Fran T. fehte bem feigen Manne aber
nad), unb ald fie ihn in einem Wirthahauje
einfolte und Fategorifh) jum Duell aufforbecte,
begann M. fivdhterlich au zitteew, dann fiel ex
vor Frau T. auf bdie Hnie und bat Kinbe
vingend um DVergebung und Abjtellung bes
Duells. Fran T, verfebte Gievauf dem Feigling
eine berbe Ofefeige und fehrte befriedigt nach
Sorfjuny guriid. Der beleidigte Beamte geteaute
fid nicht mehr nadbhaufe suviidjutehren und
veicgte um feine Berfehung ein, :

Ein wunberlidgesd Turnier] be
ridytet Der ,Smol. Wieft.” aud bem Dorfe Dub-
too Dei Smolensf. AI3 Fivglich dort eines
Abends dasd Bieh ind Dorf getrieben wucde und
an ber Schinfe vorbeilam, bda fiel e8 einem ber
vor ber Schanfe fteGenben Bauern ein, feine

Stirn an ber bes ftarfiten Ochfen abzupriifen;
er bilbete fih mit Miidficht auf bie Dide feines
Sdyideld ein, er brauche nur wmit feiner Gtivn
bem Ochjen an ben Sopf su ftofen, jo mwerbe
berfelbe ju WVoben ftigen. Gefagt — pethan.
Ginen WMoment fah der Stier fich feinen fithnen
Gegner an und dbann ftitite er mit jolder Hef-
tigleit auf ben Bauern [03, baff biefer ficherlich
idymwer verlebt worden war, wenn nidjt bie anbeen
Bauern ifm rafd) eingeftanden hitten. Daf der
betveffende Bauer in ber That ein , Didjdhadel”
war ift wohl Hav.

[Ein Recept filr Hausdfrauen]
um qute Dienjtboten ju machen, fdhrieh ein
erfafrener vzt feiner verbeivatheten Todhter
in bad Wirthihaftabud). Hiex ift es. Die
Dausfeau nehme 2 Pund Selbftbeherridhung,
1Y Bhund Geduld, 1Y, Prund Ser
tigleit, 1 ‘hund Ueberlequng, 1 Pfund Did-
ciplin, 1 Prund Milve, mifde bdad Alled
mit bev pleihen Quantitit eigener wivthidaft-
liger Tiichtigkeit und nefme davon tdglich, mwo
nithig ftiindlich, bie pehirige Dofis niichtern ;
iibechaupt Balte fie bie Mebicin immer Fuv
Hand, wm, wann ndthig, daven ju nehmen.

[Rujfifdhe Veviufte im tiivtifden
Felbgug] Soeben find bie erften juver-
liffigen Sufammenitellungen itber die Verlufte,
weiche die vuffifhe Wrmee in dem ruffijch
tiickijchen  Feldjuge 1877/78 erlitten bat, ers
fdjienen. Mad) denfelben betrug ber Verluft an
Tobten und Bermoundeten bei einer Gejammititdcte
von cicca 933.000 Dlann 149.000 Mann. E3
ift midjt uninteveffant bei biefer Gelegenbeit
paran ju cvinnern, baf Deutfdland’s Gejammis
verlujt 1870/71 nue 53.500 Mann betrug, —
Freilich darf anud) nicht vergeffen werden, daf
vie Ruffen unter dem Einfluf fehr dmwierigee
Himatijder Berhiltniffe Fampften: fo famen
3 B, nidht weniger ald 10,654 Erfrierungen
b ferner 37.000 Gefranfungen am Fledfieber
mit nafeju 13.000 Tobedfallen vor.

sMene Welt” Wor und  Tiegt dad 1.
Deft des 111 Fabhrganged ves illuftrivten Familiens
Journaled | Mene Welt.” Dex ftofflihe Inbalt
und bie Jlluftvationen diefed DHeftes befriebigen
im Goben Mlafe, und verbient das Blatt bdie
wirmfte Anempiehlung. Wir find iiberseugt, daf
biefes Journal fid) in jeber Familie vafdy eim-
biicgern wird. Abgefehen bdavon, bad den Abons
nentent eine  prachtoolle Oelfarbenbdeut - Peimie;
»2ie faiferlihe Familie,” qratid und gmwei reis
genbe Genrebilber bed beriihmten Malerd Cha-
plin, ,Im Walde* und ,¥m Table” gegen
eine gevinge MNadpzablung geboten mwerden jo ift
bas Blatt an und fiir fidh den beften illuftcicten
Jeitidhriften juc Seite ju ftellen. Dabei fojtet diefes
Ayouenal, von bom jablidh 48 Nummern,  bee
jiehung3mweife 24 Defte evjdheinen, mit Poftver
Jenbig vierteljaheig mue 1 fl. 20 fr., gange
jabrig 4 fl. 50 Tr., und erfalten foldje Abonnens
ten, weldje den gangjifhrigen Ubonnementepreid
it Boraus jahlen, bie wertvollen Priamien fofort.
Dag 1. Heft des IIT Jabepanged ded illujtrivien
Familien-Journales , Neue Welt” enthilt : , Dex
Roman eincd Mutterhersensd,” von Eenft Pase
qué, — ,Der Nnerfeppl,” eine Gejdhicdte aus
Giidtirol, von Hand Dopfen. — Gine , afeifanis
fhe Lowenjagd,” von M. R. von Hohenberg.
— ,Cwmit Pasdqué,” biographijde Sfizze von
3. € € — Gin verjdjollencd BHandbfdriftlic
died Dichtevalbum,” — Gedidyte : , Stimmung,”
von Dtto Prechtler. Mllerlei aud Nah und Treen.
— Theater und Wfif. — Siteratnr, — Banh
wefen, —  Ajfecurany. —  DBerfehrdwefen. —
Gefunbheitspilege. — Gemeiniigiges. — S ug
eitung (Preidproblem) — Preidrebus, — Hith
?EI 1. Jlujteationen : ,Die Loiferlidhe Familie”.
— ,Familiengemalde” jum gleidhnamigen Ges
bidjte von naftafius Grim, Ori inug:ﬂmmg
von . Greeil. —  Phyfiognomijche ien”,
Original-Holzidnitt. — , Lowenjagd, Original
geidgnung von Grnjt Pefler. — |, Naturfeene”,
jum  pleidgnamigen  Gebichte von  Grillparger,
ﬂtiﬂiﬂﬂlﬁﬁl%l:_lmﬁ von Prof. AD. Ricdhter, —
Portvit: ,Crnft Padqué”, Criginal-Holzidnitt.
— Mutterpliid”, Orviginal-Holzjdmitt von F.
Biberhofer 2.



Jagbjeitung] Sdmidt & Ginther's
Leipgiger I[u%tﬁm Nagbjeitung 1883, M. 1,
Beransgeqeben vom Rinigl. Oberforiter Nibidye,
enthdlt folgenbe rtifel: Boridylige zu einem
Reiddjapbgefese. Vom fgl. preuf. Oberforjter
a. D. Gerfiner. — TWolfajagden in Lothringen.
— Uus Thiicingen, inter. Jagdnadridyten. —
Mu2 Mahren, inter. Jagbnadridhten. — Dee
Ehilifalpeter, ein muthmoflidhes Gift fir Wilb.
Ton ¢ v, Wolffersborf. — Manderlei. —
Bricfwedyfel. — Jnferate. — JUnftrationen
Ded Jdgerd Todpterlein, Triginalzeidgnung von
grf;r. ©djilling von Cannftadt. — Eisbir einen

eelimen iibecfallend , O inu!azi\?gnung oo
Jean Bungar, Die Jlujtrivte Fagdieitung
pon Schmidt & Giinther in Leipsip ecideint
1. unb 15, bed Monatd und r:ﬂm bei ben
Budjhandlungen Halbjahelich M. 3.
Pojtanftalten vierteljahelidy M. 1.50.

Pei den

Alt und Neun Bergangenbeit und He-
genwact. Jn Sage und &eid;id}tr. baxgejtellt
von PMoriy Bermann. Wit 200 Jlufteationen,
Bilbniffen, Anfidhten, biftorijdhen Scenen von
bervorragenben Rinftlern. Jn 25 Lieferungen
i 80 frewger — 60 Tf. — 80 G5, (I. Part-
Ieben's Werlag in TWien.) Won bdiefem  empfehe
lendwerthen Wexfe find joeben Lieferung 7 bid
12 erjdhienen. Daé ebenjo jdhome, ald interef-
jante Pudy exfiillt die Wufgabe, in eingelnen ab-
gerunbeten  Bilvern  bebentjame Epochen  unb
widtige Eveigniffe aud dber politijden und Cul-
turgefchichte aller IBeiten vorjufiihren. Diefed
Siveben, bie Grgebmiffe der ftrengen Forjdung
au popularificen und in anmuthiger Ginlleidung
bem Q‘Wﬁitﬂl Leferfreid nabe zu bringen, ijt
gewifi ein verbienjtliched und fann nidht warm
genug begriifit werben. Diefe Uneclennung darf
bem  gliidligen @runbgebanfen um fo  mehr
gegollt werben, ald er in ben bid jetit vorliegens
ben Deften in vortrefflicher Weife durchoefiihret
ift. SYeded biefer Diftorifchen Bilber bietet reiche
Belehrung, welde an Werth nur gewinnt, weil
fie in jo reigooller Gintleibung geboten wirh.
»Uit und Teu” veidgen fich wirklich die Hand,
nm in bunter WSwedhElung vor bes Hejerd
ugen bebeutjame Gultureignifje ober interefjante
mlichfeiten erfteben su Inffen. Tiiv bad grofe
Eﬂnbll’tﬂm. bad ben Fadgelehrten nidt auf
mﬂennl}m unb oft langweiligen Pfaben ber
folgen famn, vevmittelt diefes Wert
r.mr. Er von biftorijder Belefhrung, welde
burd) fiete Bezichungen gur JNeugeit nod) wirks
famer wird. Die beigegebemen trefflicgen Jlu-
fteationen, bie entweber widitige biftorijde Dlo-
mente barftellen, ober Portvits, Unfidten,
Coftilme u. §. w. bringen, find eine wiirbige
Gxgingung bed Texted, ber Dier und Dda
burd) vad Durchfdhimmern liebendwiichigen Hu-
mord, ber fid) inbef bem Genit ber Darjtellung
ftetd8 untevorbuet, nod) pitanter gemadyt wird.
1B Lectiive fiiv den Lefefreid gebilbeter Fami-
Lien, weldje fidh an der ewigen Momantoft 1Gon
iiberfittint haben, biicfte fich bas LWert befonders
empfeblen, bad bem oft citivten unb fo felten
erfiillien Bred: Belehrung mit Unterhaltung
s verbinden, wabrhaft unbd in gediepeniter Weife
entfpridyt.

BolRswirthfdjartlidjes.

LEu ibbahn] Bom 16. . cm werben bis
teve$ bie TWien-Triefter edeiljiige
n:mﬁ Wagen bdritter Elaffe mit fid fug
[Etidtijhes Gefdalle inm Mar
burg) Das Plagfammlungs- und Abmafge-
fille per Stabtgemeinbe Darbur &g exgab
September 1366 fl. 30 fr. Die Einnabme feit
1. JFanuar hm%:. 10,243 fl. 83 fr. — gegen
10,087 in bee qgleidgen Heil bed
Borja :ﬁ
teifanbel.und Wanbderlager]
Eine praftiide E}Euftmnun bes {Freihanbels fiix
bent Jnbuftriellen ift iibrigens bas Wanberlager.
Dad Wanberlager ift ber Freifandel im Heinen.
Dag Wandeclager evjdpeint im Hleinen Stiddyen,
wo bigher Dandmwerf und localer Handel mit
ben begiiglichen Waren in iblichen Preifen feinen

— F —

Mann erndhet hat. Die Waren bed Wanberla:
erd ftechen viel jdhimer in die Augen und find
?ﬂ Lauferorbentlich billig” — jebermann fauft
bort feinen Bebarf — ber Hanbroerler, ber locale
Hanvel Gat Feinen DVerbienft infolgedeffen und

t ju Gvunde. Wer vom Wanderlager gefauft
at, merft aber baldb ben Scdyaben, bem bie
PWaren taugen wichtd und reifen auj vem Leibe
beim erften ebrand). Mur bas Wanberlager
at feinen eigenen Bortheil — fhlechte Wuds
fdufmare, welde ,ju Haufe” unverfauflidy war,
ift febr prei®wiicbig an ben Mann gebradt. Dex
einfachite Menjhenverftand mufite die Schibie
gung von Danbdwerf und reeller Jubuftrie burd)
bas Wanderlager einfehen — biefe Sade lag
ben Danbmwerfer jojufagen vor Uugen. Uber filx
ben Freianbdel ,wdhlt” er trofbem. Und bod)
ift Freihandel weiter nidhts alds Wanderlager
im groften, worin nur ?zmbz Tationen unb
wnfere internationalen Grofhdnbler Dortheil
finben und [ucvieren. Peshalb fort mit allem
Hreihandel ; — Freihanbel ift Fouftvedit, und
wir find bie Sdwidieren im Faufttampf.

[Defterreidgs Beclehr mit Cens
tral-Afien] Enbe vorigen Monatd murde
bie Bahnftrede Tiflisa BVaku dbem Verfehr, und
soar forwolbl fiir Perfonen, als fiir Fradyten,
itbergeben und fteht fomit dad Sdwarze Weer
mit bem Raspijee dburd) eine eigene Bahn (Loki-
Ziflia-Batu) in Berbindung. Die Fabhet von Poti
nady Balu bawert im pangen breifig Stunben,
Eomit ift nun audy ber Kadpifee, der jdhon langft
nad) allen Midptungen BHin von Dampfidiffen
burdfurdht wicd, dem Berfehre mit Oefterveid
gedffnet. 3n viexiehn Tagen fann man  daber
von Wien nad) Kradnowobsl, dem Hafen von
fhima undb Bofhara am Kadpifee, und in feds-
3ebn Tagen nad) Teheran gelangen.

[Dasd Alter dber Pferde guerx:
tennen) Wenn bad Pfexd neun Jahre hinter
fidh bat, banin befommt ed eine Rungel in dasd
Ungenlid, und gwar in der obern Ede bed un-
teren ﬂmr_ﬂ und in jedbem weiteren Yahre bilbet
fich eine newe folde woplentwidelte Rungel.
Wenn ein Plerd beifpiclBmeife drei folde Rum-
geln bat, jo ift ed jwodlf, wemm vier, jo ijt ed
breijehn Jabre alt. Tan braudgt die Ungabhl
biefer Mumgeln nur ju der Jiffer neum gu ab-
bieren, und man Hat fidher bad Ulter bed Pfers
bes. (The Southern Planter.)

[Thiertrantheiten] In Sdiigen-
berg bBei Yuttenberq berrjdt ber Pferberos, in
Dl @eift bei Gonobig und Solot bei Rann
ber Milsbrand ded Rinbes.

[Biehjeude] Die ungarijde Regierung
verfiigte bie Gremyjperre gegen Sroatien-Sla-
vonien wegen Ausbruched Dder orientalifdgen
Bichieudge.

Etngel’mhd.‘)

bestes Tisch- und Erfrischungsgetrink,

erprobt bel Husten, Halskrankhsiten, Magen- und
Elassnkatarrh.

PASTILLEN (verdamngszsitohen).
Heinrich Mattoni, Karlsbad (stmen).

[Etiquetie . Horkbrand MATTUN I

wie nebenstehend He——mo>

genau su beachten. GIESSHUBLEH

¥) Fir Form und Jnbalt ift bie Rebaction nidit
verantmworlids,

Gourfe der Wiener Worfe
vom 11, Dctober 1882,

Golbrente . . . oohs 9540
Einheitliche Etants‘[ﬂ;nl’b in « Noten , 76.75
it Gilber . 77.55
1860¢r iﬂlmrente o st R A0
Bantactien
Exeditactien
RonOa: T AR T ST e N
Napoleond’or . i N
L L Dimgbuenten - 2L o 00
100 Reicgémart . . . . . . . . . 58.35

..........

Fahr-Ordnuaneg
iltig vom L Juni 1SS,
Triest—Wien.

Courirzug Nr. 1, Ankunft Cilli 1 Ubr 26 Min. Nachts,
Abfabrt , 1 , 28
Anachluss Pragenhof, Eilzng Nr. EHJ sb 3 Uhr Frih.
Marburg —
E:laug Kr. 8, Ankooft Cilli 1 Uhr 17 Min, Hlth!gs.
7 R e T s
Anzchlnss Pragerhof —
Marburg Postaug Nr. 406, ab 3 Uhr Nachm.
P{:gtzug Mr. 5, Aokunft Cili 6 Uhr 14 Min. Abends.
Abfahrt , 6 , 19
Anachluss Pragerhof Postz. 206 ab 7 Uhr 3 HHlu ihem]s.

2 Marbu
Postzug Nr. 7, Anhnft Cilli 8 Uhr 1'3 Min. Frih.
Abfahet ., 8

Anschluss Pragerhof, Postz. 204, ab [ U'hr 30 Min. Tl"urm.
- Mirburg, ., 404, .8 | =
Becondirz. Nr, 83, Ankunft C‘E!h 'I E]:lr 4 Min. Abends,
Gemischter Zug Nr. 97, Ankonft Cilli 9 Uhr 11 M. Vorm,
Abfabet , © , 19
Anachluss Pragerhof —
i Marburg wie bei Zug Nr. 8.

Wien—Triest.
Courirzug Nr. 2, Ankunft Cilli 2 Uhr 41 Min, Nachts.
Abfalut , 2 , 43
Anschluss Steinbrick, Gemischter Zng Nr. 512 ab
4 Ubr 55 Min. Frih,
Eilzng Nr., 4, Ankunft Cilli g Uhr 4(2} Min, Nachm,
» » 4 1'-
Anschluss Stam'imh,l. P&Iit.:ug Nr. 502, ab 5 Uhr -hr M.
achm.
Postzug Nr. 6, Ankanft Cilli 10 Ubr 22 Min. Vorm.
Abfalrt - , 100 B #
Anschlnss Bteinbriick wie bei Zug Nr, 4.
Postzug Nr. 8, Ankonft Cilli 1 Uhr 456 Min. Nachis,
Abfalirt. o] LR <
Anschluss Steinbriick wie bei Zug Nr. 2.
Secunddrzug Nr. 94 Abfabrt Cilli 6 Uhr Frih.
Ansehluss Bteinb-iick —
Gemischter Zug Nr, 98, Ank. Cilli 5 Uhr 26 M. Nachm.
AW, L, 5 L B, F:
Anzchlugs Steinbrick —

Courirzgige 1 ood 2 verkehrem mit Wagen L.,
II. und ITL. Classe; die Eileige 3 and 4 mit Wagen
L und IL Classe. Ida Eilzige halten ﬂhmnﬂaﬁer
Badesaizon in Tiffer und Romerbad.

Bei den Postzfigen werden nach Marburg Tonr-
und Retourkarten II. w. III, Classe mit zweitigiger
Giltigkeitsdaner ausgegeben,

= »

Mt 1. October 1882 begann ein neued
Nbormement auf bie wodentlih jweimal er-

fdgeinenbe

»Gillier Betfung®.

Der Abonnementdpreid betrigt:
Fiir Gilli mit Jujtellung ind Haus:

Monatlid) fl. —.55
Bierteljihrig ,, 1.50
.%aﬂljﬁﬁng w 3—
angjibrg  , 6.—
Mit Poftverfendung (Jnland):

Bierteljifrig  §. 1.60
Dalbjibrig v 3.20
Gangjabrig o G40

Sene PB. T. Ubonnenten, beren ﬁbnmmneut
mit 30. Septemb. [ J. ju Enbe ging, erfuchen
wit um fofortige Crmemerung, bamit in ber
Bufendbung feine Unterbredjung eintrete.

Neu eintretenben Wbonennten fenben wix
bie Biz jeht erjdhienenen TFeuilleton-BVeilagen
gratid 3u.

Abminiftvation der ,,Cillier Jeitung.”




Man biete dem Gliicke die Hand!
400,000 Mark

Hauptgewinn im glnstigeten Falle bictet die Ham-
burger grosse Geld-Verloosumgy welche vom
Staate genchmigt und parantirt ist.

Dia vortheilhafte Einrichtong des neuen Planes
ist derart, dass im Laufe von wenigen Mocaten
durch 7 Classen 47600 Gewinne ar sicheren
Intscheidung kommen, darunter befinden sich Haupt-
treffer von eventuell Mark 400,000 speciell aber

M. 250004 | 8 Gew. a M.
M. 150,000 5 Gew. i M.
M. 100,000 b Gew. a M.
M. 60,000 108 Gew. a M,
M. 50,000 264 Gew. i M.
M. 40.000 10 Gew, & M.
M. 30,000 5 Gew. i M.
M. 25,000 530 Gew. & M.
M. 20000| 1075 Gew., a M.
M. 15000 27080 Gew. i M. 145
M. 1200015436 Gewinne a M, 300,
Gew. a M. 10,000 200, 150, 124, 100, 94,
Gew. i M, BOOD | 67, 50, 40, 20.
Von diesen Gewinner gelangen in erster Classe
4000 im Gesammtbetrage von M. 1168.000 zar Ver-
lossung,

Die  Gewinnzichungen sind planmissig amtlich
festgeatellt,

Zur ndchaten ersten Gewinnziehung disser grossen
vom Stante garantivten Geldverloosung kostet

1 panzes Orig.-Loos nur M. 6 oder 8, 3%, 6. B.-N.
1 halbes i BT R aNE e

1 viertal G RN 1. | i

Alle Auftrige werden sofort gemen Einsendung,

GIOHHD
5000
M)
B
2000

1500
1200
1)

Gew.
Gew.
Gew,
Gaw.
Gew,
Gew,
Gew,
ew.
Geaw,
(Few.

Gew,

M

e e

B d s BD B de B0 BO st e e e

Posteinzalilung  oder Nochmohme des Batrages mit

der grossten Sorglalt susgefithrt und erhilt Jeder-
mann von ons die mit dem Stastswappen versehenen
Original-Loose zalbst in Hinden.

Den Bestellungen werden die erforderlichen amt-
lichen Pline gratis beigeffgt, aus welchen sowohl die
Eintheilung der Gewinne auf die reep. Classen, alsauch

“In Marburg
Gesch

P
2
S

s
&

Prager

Schinken

roh und gekocht
vorziiglichster Qualitit

Matic & Plicker

H—104 |

e CIL LI B
Bahnhofpasse ITr. S7.

sum JMohren™

Soeben eingetroffan
Nener Riremser
Doppel-sent
Nener grosskiirniger
Astrachan
Caviar.

iat das
ER

aftslokale,

Per Post

varsendet in 5 Kilo Paquetten
portofrei nach allen Orten des
dentschen Keiches, Oesterreich-Uigarns und der
Behweie gegen vorher, Einsendung oder entspre-
chender Darangabe und Kest-Nachnahme

H. PLESCII. Budapest,
Exportenr ungarischer Landesproduete.

(Consum-Artikel )

Balﬂm} ungarische, von

eminent gesander

foinster Quallrdt .]e nueh

Jahreszelt uw. Qualitdt von

1fl. & kr. bl 2 #l. 65 kr.
pr. Ko,

Debreziner Warste, o

gezéichnatem Geschmacka,
Versandt vom  November
his Mirz pr. Kilo 1 4. 50 kr,

chert, weltberfihme pr.2tek,

1% kr.
Tafelspeck, oSicinchest,

oder ohne Papriks pr. Ko,
1l #5 kr.

Segediner Warste, £ |

Lipiangr hipe - Kise
Kilo, per Kilo 80 kr,

Rosen-Papriks, fin usd

Kilo Dose 1 . 60 kr.
foin und

Rosen-Paprika, i, und
Kilp Dok ¥ fl. 50 kr.
TArhONYE, seemve oo

Eila 1 fl

frisehh von der Presse
-

Eﬂl}hh“ﬂh welches die Kichenrecepte zur Berei-
| y tung von Gulyds, Paprikahuhn, Pa.
prikafisch, Ung. Krant und noch vieler anderer
weltherfihmter ungurischer Nationalspeisen enthiilt,
wird jeder Sendung gratis beigelegt.

Weintreber,

sowie Weinglliger werden zu

guten Preisen gekauft und Lieferungsvertrige schon

jetet abgeschlossen von

CEORG TAIT &

440-16

Weinstein-Raffinerie,
":l_.'l.li. Tiicherer-Btrisse,

ot 10 Weinpresse

aus Eichenholz, sehr gut erhalten, ist zu vers
kaufen. Anfragen an die Exped. d. B

- Reparaturem von

Nahmaschinen aller Systems

besorgt schoellstens und billigst Corl Wehrmann jun,
in Cilli, Hauptplatz Nr. 109, 557 —2

die betreffenden Einlagen zuersehen sind und senden
wir nach jeder Ziehung unseren Interessenten un-
aufgefordert amtliche Listen,

Aufl Verlangen versenden wir den amtlichen Plan
franco im Vorans zur Einsichtnahme ond erkliren
ung ferner bersit bei Nieht-Convenienz die Loose
gegen Rbckzahlung des Betrages vor der Fichung
zurickranchmen,

Die Anszablung der Gewmne erfolgt planmissig
prompt wnier Stasis-(Jarandie.

Unsere Collecte war stets vom Glicke besonders
beginstigt und haben wir unseren Interessanten
oftmals die grissten Treffer ansbezablt. w. A, solche
vom Mark 250,000, 100,000, 50,000, 60,000,
40,000 ete.

TegelthoMstrasse Nr. 37 auf frequentesten
FPosten, in welchem bereits seit 6 Juhren ein Speeerel-,
Eandesproduliten=, Salz- und Vietua=
lienhandel mit bestem Erfolpe betrichen wird
vormn 1. Febhruar 1883 an, wegen Uebersicdlung
des Geschiftsinhabers in das eigene Hauvs, g wers
miethen. Ggb—3

Anfragen sind zu richten an die Hauseigen- l
thitmerin, Tegetthoffstrusse Nr. 37, L Stock.

Forauasichtlich kann bei einem solchen anf der
Solidesten Basis gegrindeteon Unbernehmen
Gbarull auf eine sehr rege Betheiligung mit Be-
gtimmtheit perecchnet werden, und bitten wir daher,
um alle Aoftrige ansfibren =n kionen, uos die
Bestellungen baldigst uw, jedenfalls vor dem 31. o=

Die mwit den mneuesten
und modcrnsten Lettern
und vorziiglichsten Ma-
schinen ansgestattete

Buchdrnckerei

SCHDRUCK Eppy

von

{ 1%

Verlagshandlung

enthilt Drocksorten fiir
Gemeinde-, Kirch- und

Pfarrfimter, Schulen,

Handelzs- und Gewerbe-
treibende,
Dagelbst werden  auch
Abonnements und Inse-
rate fiir die Grazer |
nlegespostund dis |
wWienerAl'remeine |
Zeitung" entgegenge-
nOTmE,

tober d. J. mkommen zn lassen. G4T—15

Kaufmann & Simon,
Bank- und Wecheel-Geschift in Hamburg,

F. 8. Wir danken hierdurch fiir das uns seither ge-
schenkte Veriramen umd indem wir bel Begion
der neusn Verleosung sur Bethelligung einladen,
werden wir ons aoch fernerhin bestreben, durch
stets prompte und recle Dediennng dis volle %u-
friedenheit npserer gechrien Intercssemten zn er-
lamgen, D, i,

empfichlt sieh zar Ucher-
nahme vonDrackarbeiten
allir Art bei schaeller
und achimer Ausfihrong
miissiger Preise.

|| JOH. RAKUSCH |}

Herrengasse Noo 6,
BOWie
Dringende kleinere Auf- |

trige inmerhalb T'agl_‘s-
Leih-Bibliothek

fiber 5000 Bande, enthilt schine
b, Tomane. Cataloge stehen hieraber > f8
‘] . Diensten, )

frist.

L6 06 30306 LIO000000E)

-
Princessen-Wasser ¢ | & i i e e
; %, oeben erschienen ; Das Buch der "
von Angust Renard in Paris. . T : :
A Dli;“ﬁl:n rithmlichst bekannte Waschwasser gibt : Alfred bcllﬂu“ ald S {!:I“h_l_ﬂji}ss-Lusle ' i} ! ¥ 10 ﬂ' -
er Haut ibre jugendliche Frische wisder, macht ereits erschienen: Das Buch der -3 L]
Gesicht, Hals und Hande blendend weiss, weich Authentische :
e, vt e s e ic b © | O Wr. Communal-Lose . 8. ¢
anderes itte] tie @ tansschlige,
E_nmmerraprﬁueub;ﬁ-‘u]ﬂ; nlt eir]am%ﬁsﬂi]nﬁ. 3] / RudﬂH‘LDSB . . s ° B ﬂ :
gine za Ot bis in's spite : Flasehe 1
sammi Gi':]:lr;tl.:tnh:i:ltll:'r::iﬂ?l:g i ;-lerkr, Eﬁr. WT&“ L @T @smm -] UI;Bdlt"LuEE " " ' . ]'U ﬂ' )
" 4°, Bodencredit-Lose . 10 fi. €
o - |u . .
Prlncessen_SBlfe L Prospecte gratis — Probebiicher anf Wunsch (]
. oK D ot :

Diese durch ilire Milde, selbst fiir die zarteste " Bestellungen wcrﬂy;’l irﬁffﬁhlfah dia Expedifion L
guﬂt wc.-hhlthji.t'ig wjl'l:ohrlf Beife per Stilck nebst N n ! & : P ]

ebra relsung 40 kr, Osterr. Wiahr,

b i e 2o e e © | 8 Wien, L, Banesamageks 1. 28
wordenen Priparate sind allein echt su haben bei “ D™ Anerkannt vorziiglichste und billigste Los-Nach- %
A. Baumbach’s Erben, Apotheke, { | o# schlagbiicher! ~Jg o

CITLI.I . g
EFETIEIETTETETTTTXTLLITLILITLSEESSRSE S ,E



Geschaftslsiter:

Fir in den grosseren Stidten Steiermarks, Kirn-
tens und Croatiens zu ervichtende Verkanfsstellen wers
den verwendbare Leute gesncht. Caution und, guote
Referenzen unerlisslicl, - (Nahmaschinen-Branche "he-
vnr—zu:rf_] Offerte an 4. Schmidt, Gros, fﬁ:m_gaua 1%,

Ein Lehrj

wird in eine (r\ﬂil'ﬁ-‘lll:h-!!ﬂﬂ-ﬂl"ﬁl'ﬁﬂﬂt-uﬂﬁy autf_.xmrmrnl‘n
— Derselhe muss aus gutem Hause, dor dentschen
und elovenischen Bprache milchtiz, kriftiz uwnd mit
goten Scholieugnissen verschen sein, fal—1

EHaimunnd Talclin,

Bad Nenhuaus.

Rebhihner Schnepfen
Krametsvigel Fasanen

kauft zn den hiichsten Preisen 54—z

E. Pogatschnigg in Leibnitz.
Wohnung

am Huuptplatz, im 2. Stock, bestehend anz grossem
Salon, 2 Zimmern, Kiche ete. ete. vom Oktober an
tu vergeben, — Ebendaselbat ist ein goter 2

Weinkeller

m w,rmlpﬂh,n \ﬁhprrq 1|:| d.m' F:[uulnt:nn

PEERDE-VERK AU

Auf Begigrad bei Cilli ist cine 5Sjihrige braune
Stute Hannthaler Bchlages am 350 fl, aogleich =u
verkoufen, — Zu sehen alle Tage von 4 Ulr Nach-
mittage an. a5f—1

Geschifts - Eriffnung.

Erlaobe mir einem P. T. Publikom hiflichat an-
zuzeigen, dass ich seit 1. Oktober 1. J.

Postigasse Nr. 44
{ NXolli'sches Faus)
mein (Geschift erdffnet habe. D=}

Ich werde stets bemiiht sain, allen Anforderungen
meiner geehrten Kunden auf das Beste zu entsprechen.
Hochachtungsvoll

Lnton Supancis,

Kleidermacher, Postgasee Nr. 44,

Tiichtige Reisende |

fir Stefermark, Kirnten, Croatien finden pegen Gelalt

und Provizion Engagement. Offerte an 4. Sefmids,
Gfraz, Sporgasse I6. 5584

. —

Das bekannte und beliebte
(Iriher von Herrn Rob. Jud in Cilli verkaufte)

K ochsal=,

welches von der Fabrik ehemischer FProducte
in Mrastnlgr unter der Controlle der k. k. Finanz-
behiorde erzengs wird, ond von der k. k. landwirth-
gchaftl. chemischen Versuchestation in Wien unter-
sucht wurde,

gelan gt wieder zuwin Verkawf,

Lager beiDaniel Rakusch in Cilli.

A.huaha nicht unter 50 Kl!ugramm

0 L e il

Yon |1-|.¢113ti.|l{‘1]'l‘]Er|'l Bughe besitze noch Exem-
plare und verkaufe dieselben zn beigesetztem Preise:

IDas sechsie und siebente
Buch Mosis,

dos ist Mosis magische Geistevkunst, das Geheimuiss
aller Geheimnisse, Wort- und Bildergetren nach einer
alten Handschrift. 3 FlL 4¥—15

R. Jacob’s Buchhandlung
in Magdeburg,

T OSE der Triester
Ausstellung

gind zn haben in der

Ad.mmmtra.tmn ﬂmsea Bla.tt

|
}

RERSEF

Selr geahrie Haosfran'

Wir erlauben uns, Sie anfmerksam
. machen, dass Sie den direct ans
Hamburg oder Triest bezogenen

.=t teso

nicht billiger in Hinden haben, als wenn
Sie gelben bei ung kaufen.

Auch wir geben das Kilo zu fl. 1,05

Auch besten

g = o e

verkaufen wir frofz des
Zolles zum alten PI‘EISE" von b

neuen hohen
5 fl. und haher,

Abnehmern mn 5-Kilo und mehr
wird die Waare franco per Post zugesandt.

Wir laden die gechrten Hauslfranen
zu einem Probeeinkauf ergebenst ein,

Walland & Pelle,

CTLELE,
Hanptplatz nod Postgassa.

e
é
|

510—27
]

§

und hiher; um fl, 1.20 garantiren wir be-
E reits fir feinsten und reinsten Geschmack.
%
B2

ﬁﬁﬂﬂﬂﬁ&&

Meinen geehrten Geschiiftsfreunden
und dem P. T. inserirenden Publicum

zeige ich hiemit an, dass ich die bisherire Bezeichnung
B ) & g

meiner Firma, lautend:

HEINRICH SCHALEK, General-Agentor der Annancen-Expedition von G. L. Daube & Co

in die Bezeichnung :

Annoncen=kxpedition

yon

HEINRICH SCHALEK

umgekndert habe,

Nachdem ich das Geschiift auch bisher fiir meine eigene Rechnung filhrte, so
wird diese Aenderung der Eeichnung meiner Firma anf meine Geschiftsgebahrung

keinerlei Einfluss nehmen.

Bei digsem Anlasse erlaube ich mir meine Firma zur promptesten ond hilligsten Effec-
tnirung von Insertionen aller Art fiir Zeitungen des In- und Auslandes, Kalender und Cours-
biicher ete, ete, bestens zu empfehlen, Kostenvoranschligpe, sowie Cataloge stehen gratis uod france

zur Verfligung,

Hochaehtungavall

Heinrich Schalek,

Annoncen-Expedition
Wien, I, Wollzeile 122

Triester Ausstellungs-Lotterie.

1. Haupigewinmn paar Gulden S0.000

=. Haupigewinn paar Gulden 20.000

3. Hauptgewinn paar Guiden 10 000

Ferner 1 4 fl. 10.000 — 4 4 fl. 5000 — 5 4 fl. 3000 — 15 4 . 1000 — 30 i
fl. 500 — 50 & fi. 800 — 50 4 fl, 200 — 100 i f. 100 — 200 & fl. 50 —
542 i fl. 25, zusammen

I 1000 Treffer zu 213.5530 Gulden

augserdem noch viele andere Nebentveffer in von den Ausstellern gespendeten Aus-
: stellungagegenstinden.

F- Preis des Loses 50 Kreuzer. “WE

. Bestellungen unter Beifigung ven 15 kr. fir Postportospesen sind zu richten an die

Lotterie -Ahthallung

Piazzn

der Triester Ausstellung,

rande Nr.

2 in Triest.

® Billiger als iiberall ®

Herbst-

Anzige ., von fi. 14 bis 4. 35
Ucherzieher . ,, , 12 28
Winterricke . ,, ., 3

Menczikofls .,

Loden-Ricke . 15
Knabenanzige ., llg‘
Salon-Anzige . 3
Schlafricke .
Em. Grula ]ll bllll

Hosem . .
sn—i Postgasse Nr. 40.

1"
it
"
"
n
”

Eigenthum, Druck und Verlag von Johann Bakusch in Cilli.

Verantwortlicher Bedacteur Max Besozzi.



